

باغ فدک

یہ مسئلہ شیخ عقائد میں داخل ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد حضورؐ کی بیٹی حضرت فاطمہؑ کو حصے محروم کر دیا گیا۔ وہ اپنے والد گرامی کی جاگیر باغ فدک کا مطالبہ کر کے خلیفہؓ اول حضرت ابو صدیق کے پاس گئیں مگر انہوں نے مطالبہ پورا نہ کیا اس لیے وہ طعن کا نشانہ بن گئے۔

یہ بات اس لحاظ سے دین کا حصہ ہے کسی کو محروم الارث کر دینا ایک ظلم ہے اور ظلم کو عدل قرار دینا تو اس سے بڑا ظلم ہے پھر اس لحاظ سے اس کا جائزہ لینا نہایت فروری ہے کہ اس فعل کی نسبت اس ہستی سے کی گئی ہے جسے حضرت فاطمہ کے والد گرامی نے اپنی زندگی میں امت کا امام مقرر کیا تھا اور ان کے شوہر حضرت علی نے اپنے عہد خلافت میں برسرِ منبرِ اسلان کیا کہ یہ شخص ساری امت سے افضل ہے۔

اس مسئلہ کا جائزہ لینے کے لیے اس کے مختلف پہلوؤں پر غور کرنا ضروری ہے۔

- (۱) فدک کیا ہے (۲) فدک کی حدود کیا ہیں (۳) یہ جاگیر حضورؐ کے حوضہ میں کیونکر آئی (۴) اس میں حضورؐ کا تصرف مالکانہ تھا یا متولیانہ (۵) اس کی سالانہ آمدنی کتنی تھی۔
- (۶) حضورؐ کے زمانہ میں اس آمدنی کا مصروف کیا رہا (۷) حضرت فاطمہ نے میراث کا مطالبہ کیا تھا یا ہمسیر کا (۸) اگر ہمسیر کا مطالبہ کیا تو مضمون دعویٰ کیا تھا (۹) کیا حضور اکرمؐ نے حضرت فاطمہ کے حق میں اس کی وصیت کی تھی (۱۰) کیا انبیاء کی میراث مالی ہوتی ہے یا علمی (۱۱) صدیق اکبرؑ نے اس مطالبہ پر جو فیصلہ کیا تھا وہ شریعت محمدی کے مطابق تھا یا اس کے خلاف۔
- (۱۲) خلیفہ اول کے بعد باقی تین خلفاء کے عہد میں اس کا مصروف کیا رہا (۱۳) اگر انہوں نے کوئی تہذیبی نہیں کی تو وہ اس جرم سے بری کیونکر بری قرار دئے جاسکتے ہیں۔ یہ تمام پہلو زیرِ بحث آئیں گے۔

۱۔ فدک کیا ہے اس کی حدود کیا ہیں:-

مورخین کا فیصلہ:-

فدک - فکل زبر سے ہے مدینہ سے تین منزل
 پر واقع ہے۔ مؤرخین کا اتفاق ہے کہ اہل فدک
 یہودی تھے۔ جب خیر فرج ہوا تو اہل فدک
 نے حضور سے امان طلب کی کہ انہیں بہتے
 چھوڑ کر چلے جانے کی اجازت دی جائے۔

واما فدک وہی بفتح الفاء والعمق بعدھا کات
 بلد بینھا دین المدینۃ ثلاث مراحل وکان
 من شامھا مذکر اصحاب المغازی قاطبۃ ان
 اهل فدک کانوا من یہود فلما فتح خیبر
 ارسل اهل فدک یتطلبون النبی صلی اللہ علیہ
 وسلم الامان علی ان یتروکو البلد ویرحارن -

یعنی فدک۔ مدینہ منورہ سے تین منزل کے فاصلے پر ایک گاؤں تھا جس میں یہودی آباد تھے۔
 لسان العرب میں لکھا ہے کہ فدک ایک گاؤں ہے جو حجاز میں واقع ہے۔ مراد
 الاطلاع علی اسماء الامکنۃ والبقاع میں لکھا ہے کہ فدک، حجاز میں ایک گاؤں ہے
 جو مدینہ طیبہ سے دو یا تین دن کی مسافت پر ہے اور اسے اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول
 کو فدیہ کیا تھا۔ صلماً حاصل ہوا تھا۔ اس میں پانی کے چشمے اور کھجوریں تھیں۔
 یعنی اہل لغت، اہل تاریخ اور جغرافیہ دان اس بات پر متفق ہیں کہ فدک ایک گاؤں
 تھا۔ جس میں یہودی آباد تھے۔

علمائے سعید کے نزدیک فدک کی حقیقت :-

(۱) شیعہ مجتہد ملا باقر مجلسی نے کتاب اختصاص سے امام جعفر سے بسند معتبر فدک کی حدود
 بیان کی ہیں۔

میں ایک روز قافلہ کے گھر بیٹھا تھا کہ جبریل
 آئے اور کہا کہ اسے محمد اٹھے مجھے خدا نے
 حکم دیا ہے کہ ملک فدک کی حدود کی نشاندہی
 کروں پس حضرت اٹھ کر چلے گئے اور فتویٰ
 دیر کے بعد لوٹے۔ قافلہ نے کہا ابا جان آپ
 کہاں گئے تھے۔ فرمایا کہ جبریل نے فدک کی
 سلطنت کی حدود بتانے کے لیے اپنے پران
 سے ایک خط کھینچا اور مجھے حکم دیا ہے کہ یہ

(۲) من روزے درخانۃ قافلہ نشستہ بودم کہ
 جبریل نازل شد وگفت یا محمد بزیر کہ خدا امر کرده
 است کہ ملک فدک را برائے تو کشم بہ بال
 خود۔ پس حضرت بر فاست در رفت و باز در
 اندک زمان برگشت قافلہ گفت کہ کافر فتی
 اسے پدر افرمود کہ جبریل برائے من بیان
 نمود ملک فدک را خط کشید و حدودش
 را بمن نمود۔ و مرا امر کرد کہ تسلیم بتو قائم

پس حضرت - فدک را باد تسلیم کرد -
(حیاء القلوب ۱۲: ۵۰۳)
یعنی فدک ایک ملک تھا ایک سلطنت تھی -

(۲) ابن شہر آشوب روایت کر رہا ہے کہ حضور نے جب فدک کے قلعوں کا رخ کیا تو وہ لوگ اپنے مضبوط قلعوں میں قلعہ بند ہو گئے حضور نے انہیں طلب کیا اور فرمایا کہ اگر میں تمہیں اسی قلعہ میں بند رکھوں اور تمام قلعوں اور اموال پر قبضہ کر لوں - انہوں نے کہا کہ ہم نے ان قلعوں میں محافظ رکھے ہوئے ہیں اور ان کی چابیاں ہمارے پاس ہیں - حضور نے فرمایا کہ ان کی چابیاں تو میرے پاس ہیں پھر حضور نے وہ چابیاں انہیں دکھائیں -

(۲) ابن شہر آشوب روایت کر رہا ہے کہ حضرت رسول جوں متوجہ قلعیائے فدک شد ایشان بہ قلعہ ہائے حسین خود متمسک شدند - ایشان را آنجناب طلبید و گفت کہ چہ فرمودید کرد اگر شمارا دریں قلعہ بگذارم و بحیث قلاع شمارا یکشام و اموال شمارا متصرف شوم ایشان گفتند ما در ان قلعہا محافظان داریم و کلید ہائے آشنا نزد ماست - حضرت فرمود بلکہ کلید ہائے آشنا را بمن دادہ است و در دست من است و کلید ہائے ایشان نمود -
(حیاء القلوب ۱۲: ۵۰۳)

یہ روایت پہلی روایت کی تائید کرتی ہے کہ فدک ایک سلطنت تھی جس میں عظیم الشان قلعے تھے -

(۳) اصول کافی میں فدک کی تفصیل یہ درج ہے :-

جب ابوالحسن موسیٰ - خلیفہ ہمدی کے پاس یہ سکر گئے کہ وہ مظالم لوٹا رہا ہے تو کس امیر المؤمنین کیا وجہ ہے کہ ہمارے مظالم نہیں لوٹائے گئے - پوچھا کون ہے؟ کہا کہ اللہ تعالیٰ نے جب نبی کریم کے ہاتھوں فدک فتح کرایا تو ہمیں چھوٹی چڑھائی نہیں کی تھی تو صحابہ پر آیت و آت نام لقری

لما ورد ابوالحسن موسیٰ علیہ السلام علی الہمدی ساءہ یرد المظالم فقال یا امیر المؤمنین ما مال مظلمتنا لا تُرد فقال له ما ذاک یا ابوالحسن قال ان الله تعالى لما فتح علی نبیہ صلی الله علیہ وسلم - ما والاہم یوجف ب -
ذلک الله تعالیٰ علی نبیہ صلی

اللہ عید و سلوات ذات القربیٰ حقہ فلو
 یدر رسول اللہ من ہر فرجام
 جبرئیل ربہ فاضی اللہ الیہ
 ان اوضح الی فاطمہ فدعا
 رسول اللہ فقال لها یا فاطمہ
 ان اللہ امرنی بحکم الیک
 فدک - فقالت قد قبلت یا رسول
 اللہ من اللہ ومنک فلم یزل
 وکلامها فی حیاتہ رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم فلما دلی ابو بکر
 اخرج ابو بکر وکلامها عنہا
 فاتتہ فسالتہ ان یردھا علیہا ...
 قال المہدی لہ یا ایا الحسن حدیثی
 فقال حدہ منہا جبل احد و حدہ
 منہا عریش معد و حدہ منہا
 سیف البحر و حدہ منہا
 دعتا لجدل فقال لہا کل هذا قال نعم یا
 امیر المؤمنین هذا کلہ - ان هذا کلہ
 مبالغہ یوجب -
 (اصول کافی ص ۲۵۵)

الح تامل ہوئی۔ حضور اکرم کو علم نہیں تھا کہ
 قرابت وار کون ہیں اس لیے جبرئیل سے پوچھا
 انہوں نے اللہ کے درخواست کی اللہ نے صلی
 کی کہ فدک فاطمہ کو دے دیجئے۔ حضور نے
 انہیں بلایا اور فرمایا کہ اللہ نے تجھے حکم دیا ہے
 کہ فدک تجھے دوں فاطمہ نے کہا یا رسول اللہ
 اللہ کی طرف سے اور آپ کی طرف سے میں
 نے قبول کیا۔ پھر حضور کی زندگی میں
 فاطمہ کے وکلاء اس باغ پر مقرر رہے جب
 ابو بکر صدیق خلیفہ ہوئے تو انہوں نے وکلاء
 کو نکال دیا فاطمہ ابو بکر کے پاس آئیں کہ فدک
 انہیں لوٹا دے۔۔۔۔۔۔

مہدی نے کہا ابوالحسن! فدک کی حدود تو
 بیان کیجئے۔ جواب دیا اس کا ایک سر جبل
 احد ہے۔ دوسرا عریش معد ہے۔ تیسری
 طرف سمندر کائنات ہے اور چوتھی جانب
 دو مہمہ الجہنم ہے۔ مہدی نے کہا یہ سارا
 فدک ہے؟ کہا ہاں یہ سارا فدک ہے
 جس پر حضور نے گھوڑے نہیں دوڑائے

(۴) اسی مضمون کی ایک روایت ملاحظہ فرمائیے کہ اپنی کتاب بحار الانوار (۸: ۱۶) کتاب
 الفتن میں بیان کی ہے۔ اس میں فدک کی حدود یہ بیان ہوئی ہیں۔
 اس کی ایک حد معدن ہے۔ دوسری سمندر۔ تیسری افریقہ۔ چوتھی سمندر کائنات ہے
 جو آرمینیا سے ملا ہوا ہے۔

ان روایات سے فدک کی وسعت کی تعیین ہو گئی۔ نئی بات یہ معلوم ہوئی کہ حضور کی زندگی میں اس جاگیر پر حضرت فاطمہ کے وکلاء مقرر تھے۔ حضرت ابو بکر نے نکال دئے

(۵) ملا باقر مجلسی نے فدک کی تفصیل اس طرح بھی دی ہے۔
حضرت اس کے تمام ٹھہروں کے تمام مکانات
گردید پس جبریل گفت کہ خدا میں را مخصوص
تو گرد ایندہ و بتو بخشیدہ
یہاں سے پھر جبریل نے کہا کہ یہ خدائے آپ کے
لیے مخصوص کیا ہے۔

(حیاء القلوب ۲۱۸۱۲)

(۶) سید نعمت اللہ الجزا ئری لکھتے ہیں۔

جہاں تک فدک کی حدود کا تعلق ہے امام
موسیٰ بن امام جعفر نے فرمایا اس کی ایک حد
عریش مصر ہے دوسری دومۃ الجندل ہے
تیسری تیجا ہے اور چوتھی احد کا پہاڑ ہے۔

واما حدودها فقال موسیٰ بن جعفر
علیہ السلام ان حدھا الاول عریش
مصر والحد الثانی دومۃ الجندل والحد
الثالث تیجا والحد الرابع جبل من المدینہ۔

(انوار نعمانیہ ۱: ۱۶)

ان چھ روایات اور اقتباسات کا ماحصل یہ ہے کہ :-

(۱) فدک ایک وسیع سلطنت تھی جو آرمینیا سے لے کر مصر تک پھیلی ہوئی تھی۔

(۲) رسول کریم نے یہ سلطنت حضرت فاطمہ کو سپرد کر دی۔

(۳) اس سلطنت میں کئی عظیم شان تھیں تھیں۔

(۴) اس سلطنت میں کئی شہر تھے۔

(۵) اس سلطنت میں رسول کریم کی زندگی میں کئی وکلاء مقرر تھے جو ابو بکر صدیق نے

نکال دئے

اہل لغت، مؤرخین اور جغرافیہ دان کہتے ہیں فدک ایک بستی تھی یہ امر واقعہ ہوا
راٹے ہر حال انسان کا مشاہدہ اور خیال ہی ہو سکتا ہے مگر یہی ہے روایات سے ظاہر ہے کہ
امام معصوم بیان کر رہے اور جبریل امین نشاندہی کر رہے اور رسول کریم سپرد کر رہے ہیں
لہذا اس کو رائے نہیں کہا جاسکتا بلکہ شیخ کے نزدیک فدک ایک وسیع سلطنت تھی

..... جو آرمینیا سے مصر تک اور عدن سے رومۃ الجندل تک پھیل رہی تھی۔

اس حقیقت کے پیش نظر یہ کہنا درست معلوم ہوتا ہے کہ حضرت فاطمہؑ نے ابو بکر صدیقؓ سے جس فدک کا مطالبہ کیا تھا وہ اہل نبت کا فیالی نہیں بلکہ انہیں معصومین کا بیان کردہ حقیقی فدک ہی مانگا ہوگا۔ مگر تاریخ بتاتی ہے کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ کی سلطنت حجاز کے ایک چھوٹے سے حصے سے آگے نہیں بڑھی تھی پھر وہ حضرت فاطمہؑ کا مطالبہ کیونکر پورا کر سکتے تھے۔ اور حضرت فاطمہؑ کے متعلق یہ کہنا کہ وہ جان بوجہ کہ حضرت ابو بکرؓ سے وہ چیز مانگ رہی ہیں جو ان کے قبضے میں نہیں کسی طرح قابل تسلیم نہیں۔ اگر آج کوئی شخص صدر پاکستان سے مطالبہ کرے کہ مجھے افغانستان اور ایران بطور جاگیر دے دیا جائے۔ صدر پاکستان بھلا اس کا مطالبہ کیونکر پورا کر سکتے ہیں اس پر اگر وہ شخص روٹھ جائے اور صدر پاکستان کو غاصب کہنے لگے تو اس کے متعلق کیا کہنا جائے گا۔ اس بنا پر عقین کا فیصلہ یہ ہے۔ حضرت فاطمہؑ کا مطالبہ محض فرضی قصہ ہے۔ جو لوگ اس مطالبہ کو صحیح تصور کرتے ہیں ان کا فرض ہے کہ تاریخ سے یہ ثابت کریں کہ مطالبہ کے وقت یہ ملائے ابو بکر صدیقؓ کے قبضہ میں تھے اور اسلانی حکومت کی حدود میں داخل تھے۔ اگر ایسا نہیں اور یقیناً نہیں تو مطالبہ کو فرضی قصہ اور جعلی داستان کہنا پڑے گا۔

(۷) صاحب ذرۃ النبیۃ نے فدک کی تفصیل یہ دی ہے۔

فدک یہودیوں کی بستیوں میں سے ایک بستی ہے جو مدینہ سے درون کی مسافت پر ہے۔

وفدک بفتح تین قدیمۃ من القرۃ الیھود۔ بیضا
وین المدینۃ النبی یومان ص ۲۲۹

(۸) اسی ذرۃ النبیۃ میں ہے

وردی اندھ کان فیہا احدی عشر
فخلۃ غمسا رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلو بیہ وہ کانت بنو فاطمہ یرددون
نسرہالی الحجاج ص ۳۳۲

اور روایت کیا گیا ہے کہ بان فدک میں کھجور کے گیارہ درخت تھے جو حضور اکرمؐ نے اپنے دست مبارک سے لگائے تھے ان کا پھل اولاد فاطمہ عابریوں کو ہدیہ دیا کرتے تھے۔

ذرۃ النبیۃ کی روایات کے مطابق فدک کی سلطنت سمت کر بستی رہ گئی پھر اور سمٹی تو کھجور کے گیارہ درخت اس کی کل کائنات ٹھیرا۔ کیا انہیں گیارہ درختوں والے زمین کی نشاندہی کے لیے جبریل اپنے پردوں سے کام لیتے رہے۔ درخت تو بعد میں حضور اکرمؐ

نے لگانے پہلے تو وہاں کچھ نہیں تھا۔ اگر یہ تسلیم کیا جائے کہ حضرت قاطمہ نے اتنی سی زمین اور گیارہ درختوں کے لیے اتنے بکن کئے اور بقول شیخ عمر بن الخطابؓ رسول سے ناراض رہیں یہ رویہ تو آج کا ایک خاص دنیا دار اور مادہ پرست انسان بھی اختیار نہیں کرتا حضرت قاطمہ کو دنیا اتنی عزیز تھی۔ کہ اس کی خاطر ابو بکر صدیق سے اپنے والد کی حدیث سن لینے کے بعد بھی ناراض ہی رہیں۔ یہ ایک عجیب معرہ ہے۔ اس لیے یہ کہنا پڑے گا کہ حضرت قاطمہ کا مطالبہ اسی فدک کیلئے ہو گا جو بعد میں معتبر گذشتہ چھ روایات میں بیان ہوا ہے اور جو اس وقت صدیق اکبر کی سلطنت میں شامل نہیں تھا۔

باغ فدک کی آمدنی :-

اہل فدک حضور کے پاس آئے ان سے طے ہوا کہ ہر سال ۲۴ ہزار دینار دیں گے اس زمانہ کے حساب کے مطابق ۳۶۰۰ تومان بنتے ہیں۔

(۱) پس اہل فدک بخدمت حضرت رسول آمدند و بایشاں مقابلہ نمود کہ ہر سال بہت و چہار ہزار دینار بدین حساب اس زمانہ تقریباً سہ ہزار و ششصد تومان باشند۔
(حیاء القلوب ۲: ۲۱۸)

(۲) تشریح المطاعن میں سید محمد قلی لکھتے ہیں کہ ایک لاکھ بیس ہزار دینار تھی۔ اور اسی کتاب میں لکھا ہے کہ عمر بن عبدالعزیز کے زمانے میں فدک کی آمدنی ایک لاکھ چالیس ہزار دینار سالانہ تھی۔

درۃ النبغیہ کی روایت میں بیان ہو چکا ہے کہ کل ۱۱ درخت تھے جو حضور نے لگائے تھے اس روایت کی تعبیر میں کہا جاتا ہے کہ باغ تو بڑا وسیع تھا البتہ ۱۱ درخت حضور نے لگائے تھے۔ یہ تعبیر الفاظ کا ساتھ نہیں دیتی۔ فیہا میں صائغیر کا مرجع زمین فدک ہے یعنی اس زمین میں کل ۱۱ درخت تھے ورنہ عبارت یوں ہوتی کہ وسیع باغ تھا جس میں گیارہ درخت حضور نے خود لگائے تھے اس لیے روایت کے الفاظ کا صحیح مفہوم یہی ہے کہ اس باغ میں کل گیارہ درخت تھے اور وہ بھی حضور نے اپنے دست مبارک سے لگائے تھے۔

اب واقعات کی روشنی میں اس آمدنی کا بائو لیا جاوے۔

(۱) ستر میں فدک کی زمین اسلمانی سلطنت میں شامل ہوئی۔

(۲) ستر میں حضور اکرمؐ اس جہان سے رخصت فرما گئے۔

عام تجربہ اور مشاہدہ یہ ہے کہ کھجور کا درخت چار پانچ سال سے پہلے پھل نہیں دیتا۔ پھر حضورؐ نے کل گیرہ درخت جو لگائے تھے اس پر "وکلادہ کتنے اور کیوں مقرر کئے تھے جو حضرت ابو بکر نے نکال دئے۔ اور پھل آنے سے پہلے ہی ان درختوں سے اتنی آمدنی کیسے ہوتی تھی۔ معلوم ہوتا ہے کہ روایت بتلنے میں ذرا اور امتیاط کی جاتی اور منومحانی جگہ ابوصالح لکھا جاتا تو کچھ بات بن جاتی کیونکہ پیوند شدہ کھجور دوسرے تیسرے سال پھل دینے لگتی ہے۔

پھر دیکھنا یہ ہے کہ درخت ایک موسم میں کتنا پھل دے سکتے ہیں۔ کہتے ہیں ۲۰ سیر سے ایک من تک ایک درخت پھل دے سکتا ہے۔ حساب یوں بنتا ہے کہ ۱۱ من کھجور کی قیمت ۱۲۰۰۰۰ دینار یعنی ۱۰۹۰۹ دینار من یعنی ۲۶۲ دینار فی سیر، ۱۶ دینار فی مہٹا تک اور ۱/۵ دینار فی تولہ اب دیکھنا یہ ہے کہ چھٹی صدی عیسوی میں کہیں اتنی مہٹا کھجور بھی بکتی تھی یہ تو سونے کے نرخ معلوم ہوتے ہیں۔ آخر مبالغہ کی بھی کوئی حد ہوتی ہے اور مبالغہ صرف شعروں میں ہوتا ہے۔ حسابی عمل میں مبالغہ کا کیا کام۔

پھر یہ ایک حقیقت ہے کہ کھجور کے درخت اس وقت تک پھل نہیں دے سکتے جب تک ان میں کوئی نہ کوئی نر درخت نہ ہو۔ اگر فرض کر لیا جائے کہ ایک نر درخت تھا اور وہ ۱۰ درختوں کے پھل کی قیمت ۱۲۰۰۰۰ دینار یعنی ۳۰۰ دینار فی سیر قیمت بنی۔ خواب کی دنیا کی بات ہو تو تسلیم کرنے میں کوئی مضائقہ نہیں مگر جمیتی جاگتی اور حقائق کی دنیا میں اس بات کو وہی تسلیم کرے گا جسے عقل سے پیدائشی ہیر ہو۔

فدک کی جاگیر حضورؐ کے قبضہ میں کیسے آئی۔

فتح الباری ۱۶: ۱۲۳، تفسیر کبیر اور فتوح البلدان میں مذکور ہے کہ جب غیر فتح ہو چکا اور حضور اکرمؐ واپس آ رہے تھے تو آپ نے حضرت عبید بن مسعود انصاری کو اہل فدک کی طرف بھیجا کہ انہیں اسلام کی طرف دعوت دیں یہود کے رئیس یوشع بن نون نے فدک کی نصف آمدنی

پر مسلمانوں سے صلح کر لی۔ چونکہ جنگ کی نوبت نہ آئی اس لیے یہ آمدنی حضورؐ کیلئے مختص رہی۔
نبی کریمؐ کے قبضہ میں مال آتے تھے قرآن کریم نے اس کی تین قسمیں بیان کی ہیں۔
زکوٰۃ - غنیمت - اور شہ۔ زکوٰۃ پر لفظ صدقہ کا اطلاق بھی ہوتا ہے۔
قسم اول یعنی صدقات کے اموال رسول کریمؐ اور آل رسول کے لیے حرام تھے۔
قسم دوم یعنی غنیمت کی حقیقت انقال کے نام سے اللہ تعالیٰ نے بیان فرمادی اور
اس کی تقسیم کا طریقہ بھی بیان فرمادیا۔

قسم سوم یعنی شہ کے متعلق قرآن مجید نے تفصیل بیان کر دی۔

مَا آخِذُوا مَالَهُمْ عَلَىٰ رَسُولٍ مِنْ أَهْلِ الْقُرَىٰ فَلَهُ

وَلِلرَّسُولِ وَلِذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسَاكِينِ

وَأَنْ السَّبِيلِ۔

فے اس مال کو کتے ہیں جو جنگ کے بغیر صلح سے ہاتھ آئے اور فدک اسی طریقہ سے
حضورؐ کے قبضہ میں آیا تھا لہذا فدک کی جاگیر مال نے سے تعلق رکھتی ہے۔

مال فے پر حضورؐ کے قبضہ کی نوعیت :-

آیت مندرجہ بالا سے صاف ظاہر ہے کہ فدک کی جاگیر پر حضورؐ کا قبضہ مالکانہ نہیں
تھا بلکہ متولیانہ تھا۔ یعنی آپ فدک کی آمدنی کی تقسیم کے متولی تھے جیسے کسی حکومت میں
وزیر خزانہ ہوتا ہے۔ وہ خزانہ کا مالک نہیں بلکہ متولی ہوتا ہے اسی طرح فدک کا مالک حقیقی
اللہ تعالیٰ ہے اور رسول کریمؐ کو اس مال کی تقسیم کے لیے متولیانہ تصرف اللہ تعالیٰ کی
طرف سے ملا۔ اگر قبضہ مالکانہ ہوتا تو ذی القربی یا مہتمم اور مسافر اس میں شریک
نہ کئے جاتے۔ ان چار اقسام کے لوگوں کو مال فے میں شریک کرنا ہی ظاہر کرتا ہے کہ یہ مال
حضورؐ کی ذاتی ملکیت نہیں تھا بلکہ ان لوگوں کی خبر گیری کے لیے حضورؐ کو متولیانہ تصرف
کرنے کا حکم دیا گیا۔ اگر رسول کریمؐ کو مالک قرار دیا جائے تو آیت کی رو سے ان چار قسم کے لوگوں
کو قبضہ مالک قرار دیا جائے اور میراث کا سوال اٹھاتا تو ان سب میں میراث تقسیم ہوگی۔

اب تقسیم کے دو ہی طریقے ہیں۔

اول باعتباررقبہ :- یہ صورت محال ہے کیونکہ مسکین کی بے خواہ نوع ہی ہو۔ اسی طرح تقسیم بھی کی ہے۔ مسافر بھی کل ہے جن کے افراد اتعداد میں پھر رقبہ کیسے تقسیم ہو سکے گا۔
دوم باعتبار آمدنی :- یہ صورت ممکن ہے افراد بدل سکتے ہیں تقسیم ہو سکے گی اس صورت میں یہ مال کسی کی ملکوتہ چیز نہ ہوگی تقسیم کرنے والا متولی ہوگا۔ مالک کوئی بھی نہ ہو سکے گا۔ ہاں رقبہ کسی کے نام منتقل ہو تو اسے حقوق مالکانہ مل سکتے ہیں مگر یہ صورت یہاں ممکن نہیں اس جاگیر کے متعلق حلقائے ملکہ کے بعد جو صورت اختیار کی جاتی رہی اس کی تفصیل یوں ملتی ہے۔

قرطبی کہتے ہیں کہ جب علی خلیفہ ہونے تو فدک کا وہی نظام برقرار رہا جو شیعین کے زمانہ میں تھا کچھ تغیر نہ کیا پھر حضرت حسن کے پاس آیا پھر حسین کے پاس پھر زین العابدین کے پاس پھر حسن بن حسن پھر زین بن علی پھر عبدالعزیز بن حسین پھر بنو عباس متولی ہوئے جیسا کہ برقانی نے اپنی صحیح میں ذکر کیا ہے اور کسی نے ذکر نہیں کیا کہ یہ لوگ فدک کے مالک بنے ہوں یا وارث بنے ہوں۔

قال القرطبي لما ولي علي بن ابي طالب في سنة ۴۰ هـ
كانت في ايام الشيعين ثم كانت بعدة بيد الحسن ثم
بيد الحسين ثم بيد علي بن الحسين ثم بيد الحسن بن الحسن
ثم بيد عبد الله بن الحسين ثم دلهما بنو العباس على ما
ذكره الامام البرقاني في صحيحه ولم يرد عن احد
من هؤلاء انه تسلمه لاولادها ولا ورثت
عنه مفضل بن عمر ۳: ۱۰۳، عمدة القاري ۴: ۱۷۳

و

د کتاب النسخ الوضوح بن شاہین

اس سے معلوم ہوا کہ فدک کی زمین پشیمان کے زمانہ جو قبضہ متولیانہ رکھا جانا تھا وہی بزرگ حضرت علی کے عہد میں کیا گیا پھر اولاد فاطمہ کے تصرف میں جب یہ جاگیر آئی تو ان کا قبضہ بھی متولیانہ رہا۔ خلفائے اربعہ نے حضور اکرم کا عمل اپنی آنکھوں سے دیکھا تھا اس لیے وہی طریقہ اختیار کیا اور خلفائے اربعہ کی اتباع کرتے ہوئے اولاد فاطمہ میں سے مذکورہ بزرگوں نے اس پر قبضہ متولیانہ کی صورت برقرار رکھی۔ علامہ قرطبی نے اولاد فاطمہ کے نام ذکر کر کے آخر میں دوسری صورت بھی نقلی کر دی۔ کہ کسی ایک فرد سے منقول یا وصیت نہیں کر فدک پر ان کا

قبضہ مالکانہ تھا اسے میراث بنایا گیا یا ان میں سے کوئی فرد اس جاگیر کا وارث ہوا۔

اس سلسلے میں جس الفاظ سے رسول کریم کی جانب امانت کا وہم ہوتا ہے محدثین نے اس کی تردید کر دی ہے۔ چنانچہ فیض الباری ۳: ۴۶۲ اور وفاء القاسمی میں فرمایا: "فان الله اخذ من المؤمنين" کے تحت بیان ہوا ہے۔

اس کا مقصد اس وہم کو دور کرنا ہے جو آیت قرآنی کے مفہوم سے پیدا ہوتا ہے۔ تو نے تم کو امام کی رائے پر چھوڑ دیا مع وصیت کے یہ آیت عدالت کہتا ہے کہ یہ حضور کی ملکیت تھا پھر اسے اس بات سے روکیا کہ یہ امانت تقسیم کیلئے ہے ملکیت کے لیے نہیں۔

يَسْتَدِينُ بِهِ دَفْعَ الْوَهْمِ
النَّاشِي مِنَ الْآيَةِ إِنَّكَ
جَعَلْتَ الْخَمْسَ إِلَىٰ رَأْيِ الْأَمَامِ
مَعَ الْوَصِيَّةِ تَدُلُّ عَلَىٰ كَوْنِهِ
مَلِكًا لِّرَسُولِ اللَّهِ فَزَاعِمًا بِأَنَّ الْأَمَانَ
إِلَىٰ رَسُولِ اللَّهِ لِلْقِسْمِ دُونَ الْمَلِكِ

اور فیض الباری ۳: ۴۵۹ پر مذکور ہے۔

رسول کریم کو فدک کے متولی ہونے میں
مختص کیا مالک ہونے میں نہیں...
اور یہ بھی جان لو کہ حضرت زین العابدین کا مطالبہ
حضرت ابوبکر سے ولایت فدک کے لیے
تھا میراث اور ملک کیلئے نہیں تھا۔

قد خص رسول الله بان كانت لرسول
الله خالصا على بالولاية دون الملك
الى ان قال - داعلم ان محاسنة فاطمة بنت
رسول الله من ابو بكر كانت
في التولية -

خلاصہ یہ کہ فدک مال تھا اور یہ مال کسی کی ذاتی ملکیت نہیں ہوتا اس لیے فدک
بم حضور کی ذاتی ملکیت نہیں تھا۔

شمیر مفسر شیخ مقداد نے اپنی تفسیر کنز العرفان میں مال غنیمت اور مال فے کے متعلق

لکھا ہے۔

جو مال انصار سے جنگ کے بغیر حاصل ہو وہ فے
ہے اور جو جنگ سے حاصل ہو وہ غنیمت
ہے۔ ہارلاند مہربانی ہے۔

ان ما اخذ من الكفار ان كان من غير
قتال فهو فية وان كان مع القتال فهو غنيمه
وهو مذهب اصحابنا۔ (ص ۱۷۷)

پھر اسی غیر کفر العرفان میں نے فی تعریف یوں بیان کی گئی ہے۔

صحیح بات وہ ہے جو امام باقر سے منقول ہے کہ
 جو مال کفار دار الحرب سے بغیر لڑائی کے لیا جائے
 شکر اس ملک کے باشندوں کو بلا وطن کیا
 جائے وہ ملل نے ہے اور میراث ہے اس شخص
 کی جس کا کوئی دوسرا وارث نہ تھا اور بادشاہوں
 کی جاگیریں جو غصب شدہ نہ ہوں جنگلات
 اور وادیاں اور غیر آباد زمین خدا کی اور اس
 کے رسول کی ہیں رسول کے بعد اس کے قائم مقام
 خلیفہ یا نائب کی ہیں وہ خلیفان میں اپنی
 صوابدید کے مطابق مصالح عامہ کے لیے تصرف
 کرے گا۔

والصحيح ما قاله الباقر
 انما ما اخذ من دار الحرب
 بغير قتال كالذي استجلى
 عنها اهلها وهو المسمى بغير ميراث
 من لا وارث له وقوائم الملوك
 اذا لم تكن مفسوبة
 والاجار وبنطون الادوية
 والمواريث فانها لله ولرسوله
 وبعده من قام مقامه
 ليصرفه حيث يشاء من مصالح

(ص ۸۳)

امام باقر کے قول کے مطابق مال نے کو میراث بھی کہتے ہیں اس میں رسول کے بعد نائب

رسول ہی قبضہ متولیانہ کے ذریعے مصالح عامہ کیلئے تصرف کا حقدار ہے۔

سید نعمت اللہ الجزاہری لکھتے ہیں۔

پہلے شخص بنوں نے فدک حضرت فاطمہ کے
 وزنا کو لوٹا یا وہ عمر بن عبد العزیز تھے اور
 امیر معاویہ حضرت عثمان اور یزید نے اس
 کے تین حصے کر ڈئے تھے اور امیر معاویہ نے
 مروان بن الحکم کو ایک حصہ دے دیا تھا۔
 پھر ان سے لے لیا گیا اور خلیفہ سفاح نے
 نوٹایا پھر چھین لیا گیا پھر مامون نے لوٹایا پھر
 چھین لیا گیا پھر واثق نے لوٹایا پھر چھین لیا گیا

ان اولاد من رد فدک اعلیٰ ورثۃ فاطمہ
 سلام الله علیہا عمر بن عبد العزیز وکان
 معاویۃ اقطعها مروان بن الحکم
 وعثمان بن عفان ویزید بن معاویۃ
 جعلوا بیئہم ثلاث ثم قبضت من وراثۃ
 فاطمہ فردھا سفاح ثم قبضت منہم فردھا
 علیہم المامون و قبضت فردھا علیہم
 المستنصر ثم قبضت فردھا علیہم

المعتد ثم قبضت منه فرددھا
 علیہ المعتد ثم قبضت فرددھا
 علیہم الداضی -
 (الوارعہ ۱۶:۱)

پھر مستحسن نے لوٹایا پھر حسین لیگا پھر معتد نے
 لوٹایا پھر حسین لیگا پھر معتد نے لوٹایا پھر حسین
 لیگا پھر داعی بالشد نے لوٹایا۔

یہ روایت اور عینی فیض الباری اور قرظی کی روایت کا مضمون ملتا جلتا ہے شیخ
 سنی دونوں طرف کی روایتوں سے ظاہر ہوتا ہے کہ تمام حکام قواء بنو امیہ کے ہوں یا بنو ہاشم
 کے فدک کو ہیرا ث نہیں سمجھتے۔ اس پر جس کا قبضہ رہا متولیات رہا۔ مالکانہ نہیں۔ اگر
 کسی کی ملکیت ہوتی تو خلفاء یقیناً اس کے قبضہ میں رہنے دیتے۔ اس لیے اہل بیت کے
 جن افراد کو یہ لوٹایا گیا ان کا قبضہ متولیات تھا۔

افارعہ کی روایت میں دو باتیں ایسی ہیں جنہیں غلط بیانی کہنا چاہیے ممکن ہے فقیر
 کے طور پر ایسا کیا گیا ہو۔ اول یہ حضرت عمر بن عبدالعزیز نے حضرت فاطمہ کے ورثہ کو فدک لوٹا
 دیا تھا۔ یہ بات خلاف واقعہ ہے مشکوٰۃ باب الفی میں اس کی تفصیل درج ہے بقدر ضرورت
 حصر حدیث یہ ہے۔

پھر مروان نے باغ فدک کاٹ لیا تھا۔ پھر عمر
 بن عبدالعزیز کے قبضہ میں آیا تو انہوں نے کہا
 میرا خیال ہے کہ جو فدک حضور نے فاطمہ کو نہیں
 دیا تھا وہ خاص میرا حق کیسے بن گیا۔ اس لیے
 میں تمہیں گواہ کرتا ہوں کہ میں فدک کو اسی طریقہ
 پر لوٹاتا ہوں جس پر رسول کریم کے زمانہ میں اور
 شیخین کے زمانہ میں تھا۔

ثم اقطعھا مروان ثم صارت
 لعمر بن عبدالعزیز فذات امر
 منه رسول اللہ فاحمہ یس لی بحق
 وانی اشہد کہ انی رددتھا علی ما
 کانت یعنی علی رسول اللہ وابی
 سکور عمر۔

اس سے صاف ظاہر ہے کہ عمر بن عبدالعزیز نے فدک کی آمدنی کی تقسیم کا معاملہ اس طریقہ
 کی طرف لوٹایا جو رسول کریم اور شیخین کے زمانہ میں اختیار کیا جاتا رہا۔
 فدک کے ٹکڑے کرنے کی نسبت حضرت عثمان کی طرف کرنا بھی غلط ہے اشعة المصحات

میں کھلے۔

وظاہر آن است کہ این در زمان سلطنت مردان شد

فدک کی آمدنی کی تقسیم کے لیے جو طریقہ کار رسول کریم نے اختیار فرمایا تھا اس کا اتباع شیعیان
بلکہ خلفاء مارچ نے کیا۔ شیعہ کتب میں اس کی تائید ملتی ہے۔ مثلاً

اور حضور اس کا غنم لے لیتے اور اہل بیت
کو اس سے اتنا دے دیتے جو ان کے لیے
کافی ہوتا پھر آپ کے بعد خلفائے نبی ایسا
ہی کیا پھر امیر معاویہ بنا پھر رے مروان نے
اس کا ایک تہائی کاٹ لیا پھر اپنی تولدت
میں اسے اپنے لیے مختص کر لیا اور اس میں
دست اندازی کرتا رہا حتیٰ کہ عمر بن عبد العزیز
نے اپنے عہد میں اہل بیت کو یہ لوٹا دیا۔ پھر
سفارح نے قبضہ کیا پھر موسیٰ اور ہارون نے
پھر یامون نے زمانہ تک بنو عباس کے پاس
رہا اس نے اہل بیت کو لوٹا دیا اور متوکل
کے عہد تک اسی طرح رہا۔ پھر عبد العزیز نے
قطع کر لیا۔ روایت کی گئی ہے کہ اس میں کھجور
کے گیارہ درہمت تھے جو نبی کریم نے اپنے ہاتھ
سے لگائے تھے اور بنو فاطمہ ان درختوں کا پھل
نہا، بیوں کو بہور کھنڈہ دیا کرتے تھے۔

وكان رسول الله ياخذ غنمها فيدفع
اليهم منها ما يكفيهم ثم فعلت
الخلفاء بعده كذلک الى ان ولي
معاوية فاقطعها مروان
ثلثها بعد الحسن ثم خصت
له في خلافته وتداولها
الى ان انتهت الى عمرو بن عبد
العزیز فردها عليهم ابو العزیز
سفاح ثم قبضها والداه
موسی و هارون سلو
توزن فی ابدی بنی عباس
الی یامون فددها اليهم
و بنیبت الی عهد المنزک فاقطعها عبد الله
وردی انه کان فیها احدی عشر نخلة سمرها
رسول الله بيده فكانت بنو فاطمة يهدون ثمرها الى
المجاهد جویری شیخ البلاء ۲: ۲۹۱ ذرة النخلة ص ۲۲

اس روایت سے ظاہر ہے کہ خلفاء نے وہی طریقہ جاری رکھا جو نبی کریم نے اختیار کیا تھا
اور بعد میں حکام وقت بارغ فدک میں تبادل کرتے اور ہاتھوں ہاتھ پہناتے رہے۔ یہ بھی اس
امکان میں سے دلیل ہے کہ فدک کسی کی ذاتی ملکیت میں نہیں تھا۔ اور اولاد فاطمہ کو لوٹانا مسکن

ان کی متوالیاء جیسیست سے ہوتا تھا۔ اگر کسی کی ملکیت جوتی تو اس میں میراث جاری ہوتی اور جس کے قبضہ میں جاتا اس کی اولاد میں شرعی طریقہ پر تقسیم کیا جاتا۔ مگر ایسا کبھی نہیں ہوا۔ حکام وقت دوسروں کی ملکیت میں ایسا عمل کیوں نہیں کرتے تھے صرف فدک کے معاملہ میں یہ رویہ اختیار کرنا عدم توریث کی بنیاد پر ہے۔ پیرای حدیدی شرح نہج البلاغہ ۲: ۲۹۶ پر یوں تفصیل دی گئی ہے۔

اور ابو بکر صدیق کا طریقہ یہ تھا کہ فدک کی آمدنی اہل بیت اور رسول کی ضروریات پر خرچ کرتے تھے جو خرچ رہتا وہ براہِ ندامت تقسیم کر دیتے پھر حضرت عمر، حضرت عثمان اور حضرت علی کے عہد میں یہی معمول رہا۔ پھر امیر معاویہ کے عہد میں مروان نے تسمائی فدک اپنے نام خاص کر لیا اور تسمائی حصہ عمر بن عثمان نے اپنے لیے مخصوص کر لیا پھر تسمائی یزید نے اپنے لیے خاص کر لیا یہ نام تھے: محمد بن حسن بن علی کی وفات کے بعد کئے گئے۔ پھر فدک دست بدست چلتا رہا حتیٰ کہ مروان کے عہد میں سارا فدک اس کے قبضہ میں چلا گیا۔

اسی قسم کا بیان فیض الاسلام شرح نہج البلاغہ مؤلفہ علی نقی ۵: ۹۶۰ پر ملتا ہے۔ ابو بکر صدیق۔ اسی کا قبلا اہل بیت بقدر کفایت دیتے تھے ان کے بعد خلفائے سبھی طریقہ جاری رکھا۔ امیر معاویہ کے زمانہ تک یہی طریقہ جاری رہا۔ پھر امام حسن کے بعد مروان نے ایک تسمائی خود لے لیا۔

اسی طرح کی تفصیل شرح نہج البلاغہ بیستم بحرانی ص ۵۲۲ پر ملتی ہے۔

وكان ابو بكر يأخذ غلتها
في دفع اليهم منها ما يكفيهم
ويقسم الباقي وكان عمر
كذلك ثم كان عثمان
كذلك ثم كان علي كذلك
فلما ولي الامير معاوية
بن ابي سفيان اقطعها مروان
بن الحكم سلتها واقطع
عمر بن عثمان ثلثها واقطع
بن معاوية ثلثها وذلك بعد موت حسن
بن علي فلم يزلوا يتداولونها حتى خلصت
كلها لمروان بن الحكم ايام خلافتها۔

خلاصہ:- ابو بکر غلہ و سودان آں را گرفتہ بقدر کفایت یا اہل بیت داد و خلفاء بعد ہم بر آن اسلوب رفتار نمودند تا زمان معاویہ کہ ثلث آں را بعد از امام حسن مروان داد

صاحب درة النجفیه، ابن ابی الحدید، علی نقی اور شیخ بحرانی چاروں جوڑی کے شیعوں کے ملنے سے
شہادت دی کہ

(۱) رسول کریم فدک کی آمدنی سے اہل و عیال کی ضرورت کے مطابق مال لے لیتے تھے باقی
تقسیم کر دیتے تھے۔

(۲) حضرت ابو بکر، حضرت عمر، حضرت عثمان اور حضرت علی نے بالکل وہی طریقہ جاری رکھا۔

(۳) امیر معاویہ کے زمانے میں مروان نے تہائی حصہ اپنے قبضہ میں کر لیا۔

(۴) حضرت علی اور امام حسن فدک کے معاملہ میں نبی کریم اور خلفائے ثلاثہ کے ساتھ کلی طور
پر متفق رہے۔

اس لیے اگر خلفائے ثلاثہ کو فدک کے بارے میں مجرم قرار دیا جائے تو حضرت علی کو اس
جرم سے بری قرار دینے کی کوئی صورت نظر نہیں آتی۔

اس سلسلے میں حضرت اور شاہ کا شمیری کا بیان عالی از فائدہ نہ ہوگا فرماتے ہیں۔

سال یہ ہے کہ حضرت علی اور عثمان بھی شیعیان
کے طریقہ پر چلے۔ اور بیان کیا گیا ہے کہ ایک
شیعہ عباسی خلیفہ سفاح کے سامنے پیش ہوا
اور فریاد کی کہ میں مظلوم ہوں میری داد رسی
کیجئے۔ خلیفہ نے پوچھا تیرے کس نے ظلم کیا ہے
کہنے لگا ابو بکر اور عمر نے میراث نبوی کے معاملے
میں مجھ پر ظلم کیا ہے خلیفہ نے پوچھا ابو بکر اور عمر
کے بعد فدک کس کے پاس گیا کہنے لگا عثمان
کے پاس پوچھا پھر کہا علی کے پاس اسی طرح
پے درپے جن جن کے پاس پہنچا۔ خلیفہ نے کہا
پھر اس ظلم میں ابو بکر و عمر کی خصوصیت کونسی ہے
شیعہ سائل نے جواب ہوگی خلیفہ نے اس کا

والحال ان علیاً و عثمان
ایضاً یبشیا علی ما فعلہ
الشیخان و حکى ان سراً فضیلاً
ذهب عند السفاح الخلیفة
العباسی فقال انی مظلوم
فاجرنی قال الخلیفة
من ظلمک قال ابو بکر و عمر
فی ترکة النبی فسأل الخلیفة
عند من العدلک بعدہا قال
عند عثمان قال ثم عند من قال عند علی و
هنا قال الخلیفة فای خصوصیة ابی
بکر و عمر فسکت الراضی الملعون فامر

الخليفة بقطع ما فيه فقطع -
 وقد تكلم شراح البخاری فی حدیث
 الباب وقال السيد السهودي ان
 نزاع فاطمة لم يكن فی تحصیل التركة و
 تلکها بل قول الوقف (صرف نذی ۲۸)

ترجم کرنے کا حکم دیا پنا نچرا سے قتل کر دیا گیا۔
 فدک کی حدیث میں بخاری کے شراحین نے کلام
 کیا ہے۔ اور یہ سہودی نے کہا کہ حضرت فاطمہ کا
 مطالبہ ترکہ کے حصول اور ملکیت کے بارے میں
 نہیں تھا بلکہ وقف کی تولیت کے بارے میں تھا۔
 خلیفہ مطہر نے مظلوم کی داد رسی میں شکل میں اس کے متعلق تعجب تو ہوتا ہے مگر اس

کی وجہ یہ معلوم ہوتی ہے کہ

(۱) اس نے شیخین پر بہتان لگایا۔ اور انکی سیرت کو مجروح کیا۔

(۲) اس کے اپنے بیان کے مطابق حضرت علی بھی مجرم ٹھہرتے ہیں۔

اور یہ ترکہ قتل سے کم نہیں اس لیے اس کا قصاص لیا گیا۔ اور اس سے یہ بھی معلوم
 ہوا کہ فدک کے بارے میں شیخین پر بہتان لگانا حضرت علی کو بھی اسی جرم کا مرتکب قرار دینا
 ہے۔ خواہ ان کا نام دیا جائے۔ کیونکہ چاروں خلفاء کا رویہ اس سلسلے میں وہی رہا جو نبی کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم نے اختیار فرمایا تھا۔

انبیاء علیہم السلام کی میراث

نبوت کے اعتبار سے انبیاء علیہم السلام دو حیثیتیں رکھتے ہیں اول ظاہری جو قالب
 ہے دوم باطنی جو قلب ہے۔ باطنی پہلو سے ملائکہ اور وحی کے ذریعے احکام خداوندی حاصل
 کرتے ہیں اور ظاہری حیثیت سے وہ احکام مخلوق تک پہنچاتے ہیں۔ ظاہر کے اعتبار سے وہ
 فرشی ہوتے ہیں اور باطن کے اعتبار سے عرشی ہوتے ہیں۔ فرشی کی حیثیت سے وہ انسانوں
 سے مشابہ ہوتے ہیں کھانا پینا، بیماری صحت اہل و عیال وغیرہ انسانی اوصاف ہیں اور عرشی
 ہونے کی حیثیت سے ملائکہ سے مشابہت رکھتے ہیں کہ ان کے قلوب پر نہ غفلت طاری ہوتی ہے
 نہ زیند۔ ان کے قلوب کا تعلق رب العالمین سے ہر وقت وابستہ رہتا ہے۔ اسی وجہ سے انہیں
 لامتناہی علم نبوت کا خزانہ ملتا ہے۔ جب دنیا اور دولت دنیا کی غلاظت سے ان کے قلوب

طوٹ نہیں دیتے۔ نہ خرمے مشابہت کی وجہ سے ان کے قلوب مغفلت معصیت اور مال و دولت کی محبت سے پاک ہوتے ہیں ایک دل میں دو متضاد محبتیں جمع نہیں ہو سکتیں۔ انبیاء کا ترازو اور ان کی دولت علوم نبوت ہیں دنیوی مال و دولت سے ان کا تعلق عارضی اور وقتی ہوتا ہے جو محض حفاظت بدن اور اہل و عیال کے لیے ہوتا ہے۔ چنانچہ مشکوٰۃ شریف میں نقل کیا گیا ہے۔

حضور اکرمؐ نے فرمایا کہ مجھے یہ حکم نہیں دیا گیا کہ مال جمع کروں اور تاجروں میں شمار ہو جاؤں بلکہ مجھ پر یہ وحی کی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی تسبیح اور حمد بیان کرو اور سجدہ کرنے والوں میں سے ہو جاؤ اور مرتے دم تک اپنے رب کی عبادت کرو۔

عن جابر بن نفیر مرسل قال قال رسول الله ما اوصى الى ان اجمع المال واكون من الذريين ولكن ادى الى ان سبح بحد ربك وكن من الساجدين واجد ربك حتى يا تبيك اليقين (ص ۲۲۷)

یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ سابقہ امتوں کی ہلاکت کا سبب دولت کی فراوانی تھی۔ دولت کے نشتر نے انہیں قہار سے دوڑ کیا اور غلامانے انہیں عذاب میں مبتلا کیا۔ جو جو چیز اللہ سے دور کرنے والی ہو وہ انبیاء کی میراث کیونکر بن سکتی ہے۔

مال کی ایک صورت ازواج مطہرات کے سکونتی مکان تھے۔ یہ اموات المؤمنین کی ذاتی ملکیت تھی۔ ان کی ملک میں سب سے قبضہ دئے گئے تھے جس کا قرآن مجید شاہد ہے۔

دقرن فی بیوت حسن اور اپنے گھروں میں جمی رہو بیوت کی نسبت حضورؐ کی طرف نہیں بلکہ ازواج مطہرات کی طرف کی گئی ہے۔ قرآن کی بیان کردہ اس حقیقت سے مسلمان بخوبی واقف تھے۔ چنانچہ باجماع سنی و شیعہ ثابت ہے کہ قرب و فوات کے وقت امام حسن نے حضرت عائشہ سے اس امر کی اجازت طلب کی کہ وہ حضورؐ میں دفن کئے جائیں۔ یہ مطالبہ اسی وجہ سے تھا کہ وہ مکان حضرت عائشہ کی ذاتی ملکیت تھا۔

حضرت سلیمان اور ملکہ سبا کے معاملے میں یہ ظاہر ہوتا ہے کہ کفار بھی اس حقیقت سے واقف تھے کہ انبیاء و علیہم السلام مال جمع نہیں کیا کرتے چنانچہ ملکہ نے حضرت سلیمان کی خدمت میں امتحاناً مال کثیر بھیجا تھا۔ انی مرسلۃ الیہم بحدیۃ فناظرۃ ہم یرجع المرسلون۔

اور اس کے جواب میں حضرت سلیمان نے یہ فرمایا

التمدون بعمال فما أننى الله خير مما اتا كهر-

لفظ میراث کے متعلق مختلف رائے ظاہر کی گئی ہیں مثلاً

۱۔ لفظ میراث مشترک ہے مال، علم اور منصب میں۔

۲۔ میراث حقیقت لغوی ہے مال میں اور مجاز ہے علم میں۔

شیعہ حضرات کا موقف یہ ہے کہ وراثت مال میں حقیقت ہے اور علم میں مجاز ہے اور

حقیقت کو ترک کر کے مجاز کی طرف جانے کی مہر ت نہیں۔

اہل السنن کہتے ہیں کہ یہ لفظ مشترک ہے مال، علم اور منصب میں علامہ آلوسی کہتے ہیں

وراثت کا حقیقت لغوی ہو جو تسلیم نہیں کرتے

بلکہ یہ حقیقت عام ہے جو علم، منصب اور مال

کو بھی شامل ہے۔ بات صرف آئنی ہے کہ غلبہ

استعمال کی وجہ سے عرف فقہاء میں مال سے

مختص ہو گئی ہے جیسے دوسری مقولات

رضیہ کا معاملہ ہے۔ اگر یہ تسلیم کر لیا جائے کہ

میراث مال میں حقیقت ہے اور علم میں مجاز

ہے تو پھر بھی وہ مجاز منطوق و مشہور ہے

بالخصوص استعمال قرآنی میں تو حقیقت کے

مساوی ہے۔

لا نسلم كون الميراث حقيقة لغوية في

المال بل هي حقيقة فيما يعر وراثته العلو

المنصب (بنوت) والمال وانما صارت

لغلبة الاستعمال في عرف الفقهاء

مختصة بالمال كالمقولات

العرضية ولو سلمنا

ان السيرات مجازا في العلو

فهو مجاز متعارف مشهور خصوصاً في

استعمال القرآن المجيد بحيث

يساوي الحقيقة۔

روح المعاني، ۱: ۴۶۱

حقیقت یہ ہے کہ میراث کو مال سے مختص کرنا قرآن کے خلاف ہے مثلاً ارشاد باری ہے۔

۱۔ ثم اورثنا الكتاب الذين اصطفينا من عبادنا۔

۲۔ فخلقنا من بعدهم خلف ورثوا الكتاب

۳۔ ان الذين اورثوا الكتاب من بعدهم

ان آیات میں یہ لفظ علی میراث کیلئے بولا گیا ہے۔ اس کے علاوہ قبضہ ملک پر بھی قرآن حکیم میں میراث کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ جیسے

۱۔ ان الارض لله يورثها من يشاء من عباده

۲۔ لله ميراث السموات والارض

شیعہ کلا استدلال یہ ہے کہ میراث کا لفظ مال مکتب کیلئے بولا جاتا ہے جو وارث کو بلا کسب ملتا ہے اور علم کسی چیز ہے مذکورہ بالا دو آیتیں اس استدلال کو رد کرتی ہیں۔ آیت اول کسب کے قہر کی تردید کرتی ہے لفظ میراث موجود ہے مگر کسب موجود نہیں دوسری آیت پر شجر کے استدلال کی روشنی میں غور کیا جائے تو متناظر پڑے گا کہ زمین و آسمان کسی اور ہستی کے مال مکتب تھے۔ جس کے مرنے کے بعد اللہ تعالیٰ کو بلا کسب وراثت میں ملے۔ کیا کوئی ذی ہوش انسان یہ سوچ سکتا ہے معلوم ہوا کہ وراثت کا لفظ اس چیز پر بولا جاتا ہے جو بلا قیمت اور بغیر احسان کے حاصل ہو جائے۔ جیسا کہ امام لا مکتب نے لکھا ہے۔

واستعمل لفظ الوصاۃ لكون ذلك بخير ثمن ومنه

(مفردات صفحہ ۵۴)

شریعہ مرتضیٰ علم الہدی نے شافی میں یہ نکتہ اٹھایا ہے کہ لفظ میراث جب مطلق بولا جائے تو مراد مالی میراث ہوتی ہے اس اصول کو صاحب اصول کافی نے رد کیا ہے چنانچہ اصول کافی صفحہ ۵۳ پر لکھا ہے۔

قال ابو عبد الله عليه السلام ان سليمان	امام جعفر نے فرمایا حضرت سلیمان
وصات داود وراثة محمد وصات	کے وارث ہوئے اور حضرت محمد
سليمان	کے وارث ہوئے۔

یہاں لفظ وراثت مطلق استعمال ہوا ہے اگر شریعہ مرتضیٰ کا استدلال درست ہے تو یہ بتایا جائے کہ حضرت سلیمان سے صدیوں بعد حضور اکرم کو ان کا کونسا مال ورثے میں ملا تھا۔ ظاہر ہے کہ اس سے مراد علوم نبوت اور منصب نبوت ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ انبیاء علیہم السلام

کی علمی میراث پر متقدمین سنی اور شیعہ متفق ہیں بعد کے شیعہ نے انبیاء کی مالی میراث کا عقیدہ ایجاد کیا ہے۔ پینا نچرا اصول کافی ص ۱۱۱ باب العالم والمقلم میں صاف لکھا ہے۔

امام جعفر نے فرمایا نبی کریم کا ارشاد ہے کہ علماء، انبیاء کے وارث ہوتے ہیں انبیاء، درہم و دینار کا وارث نہیں بناتے لیکن علم کا وارث بناتے ہیں۔ جس نے علم حاصل کیا اس نے بہت بڑا حصہ حاصل کیا۔

ار عن ابی عبد اللہ قال قال رسول اللہ
ان العلماء ورثۃ الانبیاء ان الانبیاء
لم یورثوا دینارہا ولا درہمہا
ولکن اورثوا العلم فمن اخذ منه
اخذ بحظ وافد۔

۲۔ اصول کافی ص ۱۱۱ باب صفت العلم۔

امام جعفر فرماتے ہیں کہ علماء و وارث میں انبیاء کے۔ یہ اس وجہ سے ہے کہ انبیاء کرام درہم و دینار کا وارث نہیں بناتے۔ سوائے اس کے نہیں کہ وہ اپنی احادیث کا وارث بناتے ہیں پس جس نے حدیث سے کچھ لے لیا اس نے بڑا حصہ پالیا۔

عن ابی عبد اللہ قال ان العلماء ورثۃ
الانبیاء وذلك ان الانبیاء لم یورثوا
درہما ولا دینارا وانما اورثوا احادیث
من احادیثہم فمن
اخذ بشئ منہ فقد اخذ
خطا و افدا۔

۳۔ من لا یحضرہ الفقیہ ۲: ۴۴۶ حضرت علی نے اپنے بیٹے محمد بن حنفیہ کو وصیت کرتے ہوئے فرمایا۔

بیٹا! دین کا فہم حاصل کر حقیقت یہ ہے کہ فقہاء ہی انبیاء کے وارث ہوتے ہیں کیونکہ انبیاء، درہم و دینار کا وارث نہیں بناتے لیکن علم کا وارث بناتے ہیں جس نے علم حاصل کیا اس نے بہت بڑا حصہ حاصل کیا۔

تفقہ فی الدین۔ فان الفقہاء ورثۃ
الانبیاء۔ ان الانبیاء لم یورثوا
دینارہا ولا درہمہا وکنہم
ورثوا العلم فمن اخذ منہ
اخذ بحظ وافد۔

ان احادیث میں دو لفظ خاص طور پر قابل غور ہیں اظہار انما جو کلمہ تصریح درہم و دینار کے لیے ہے کیونکہ ان الانبیاء لم یورثوا دینارہا ولا درہمہا سے یہ وہم پیدا

ہو سکتا تھا کہ انبیاء کی کوئی میراث سرے سے ہوتی ہی نہیں اس لیے نکلنے سے اس و ہم کو دور کیا گیا کہ میراث تو ہوتی ہے مگر مالی نہیں بلکہ علوم نبوت اور ان کی احادیث میں ایک اور وہم پیدا کیا جاتا ہے کہ ہاں یہ درست ہے کہ نفی درہم و دستار کی ہے۔ زمین مکان اور جائداد کی نفی نہیں مگر نکلنے کے لفظ سے ہر قسم کے وہم کو دور کر دیا گیا اگر زمین مکان وغیرہ انبیاء کی میراث ہوتی تو کلام لیں ہونا چاہیے تھا وکن اور ثوالعلم والدار والارض والبساتین مگر حدیث میں وکن اور ثوالعلم کہہ کر بات صاف کر دی کہ علم کے بغیر کوئی اور میراث ہوتی ہی نہیں۔

پھر عربی زبان میں لفظ انما ہر کے لیے بولا جاتا ہے یعنی اپنے متصل یا بعد کو اس کے مابعد پر بند کر دیا ہے۔ اس لیے انما اور ثوالاحادیث من احادیثہم میں میراث نبوت کو احادیث میں بند کر دیا یعنی میراث انبیاء ان کی احادیث کے علاوہ کوئی دوسری چیز سرے سے ہے ہی نہیں۔ ورنہ انما کا لفظ باطل ہو گیا اور اس کا کوئی مطلب ہی نہ رہا۔ اس علمی جواب سے ہٹ کر اگر محض عقلی طور پر سوچا جائے تو صاف ظاہر ہے کہ سونے چاندی کی نفی سے مراد دنیا کی ہر قسم کی دولت کی نفی ہے۔ یہی دو چیزیں دولت دنیا کی اصل ہیں۔ انہیں سے جائداد خریدی جاتی ہے۔ اور جائداد بیچ کر سونا چاندی حاصل کرتے ہیں۔ اس لیے سونا چاندی کی نفی سے دنیوی دولت کی نفی ہو گئی۔ خواہ وہ جائداد غیر منقولہ ہی کیوں نہ ہو۔ کیا سونا چاندی ہی دولت دنیوی ہیں اور مکان زمین جاگیر دولت اخروی ہیں۔ اگر ایسا نہیں تو زمین اور جائداد کو دنیوی دولت سے مستثنیٰ کرنے کی آخروہ کیا ہے ؟

ایک اور سوال اٹھایا جاتا ہے کہ علماء تو انبیاء کے علم کے وارث ہوتے ہیں مگر مال کے وارث ان کے قرابتدار ہوتے ہیں پہلی بات یہ ہے کہ انبیاء جب مالی میراث چھوڑتے ہی نہیں تو قرابتداروں کو مالی میراث ملے گی کیا ؟ دوسری بات جو ذرا نا ذک ہے کہ علم نبوی جو جہل کے ذریعے اللہ تعالیٰ سے ملتے ہیں وہ تو لے جائیں اغیار اور قرابتداروں کے حصہ میں وہ چیز آئے جو گھٹیا۔ چند روزہ۔ خدا سے دور کرنے والی اور تباہی کی طرف لے جانے والی ہے۔ یہ تقسیم کا اصول خاندان نبوت کے تقاضا نہیں تو اور کیا ہے۔

اصول کافی کی احادیث سے یہ باہت ثابت ہو گئی کہ متقدمین شیعہ اس حقیقت پر ایمان رکھتے تھے کہ انبیاء کی مالی میراث کوئی نہیں ہوتی۔ بعد والوں نے ہنگامہ آرائی کیلئے اس میں ایک مٹی راہ نکال لی چنانچہ شیعہ محدث سید نعمت اللہ جزائری نے انوار ثمانیہ ۱: ۲۳ پر لکھا ہے۔

<p>یقیناً انبیاء باعتبار نبوت کے علم کے بغیر کسی چیز کا وارث نہیں بناتے مگر باعتبار بشریت کے مالی ورثہ چھوڑ جاتے ہیں۔</p>	<p>ان الانبياء من حيث النبوة لم يرثوا الا العلم واما من حيث الانسانية والبشرية فيجوز ان يخلفوا شيئا من الاموال.</p>
---	---

محدث صاحب کی نکتہ آفرینی قابل داد ہے مگر اس کے کئی پہلو قابل غور ہیں۔

(۱) محدث صاحب کا قول اصول کافی میں بیان کردہ احادیث کے مخالف ہے۔ اور اصول کافی امام غائب کی مصدقہ کتاب ہے۔

(۲) یہ نکتہ محدث صاحب کی ذاتی رائے ہے اور اصول کافی کی ایک روایت رسول خدا کی حدیث ہے جس کے راوی امام جعفر ہیں۔ دوسری روایت امام جعفر کا قول ہے۔ اور تیسری حضرت علی کا قول ہے۔ اس لیے اگر محدث صاحب کا منقام رسول خدا اور ائمہ معصومین سے بلند تر ہے تو اسے مان لو ورنہ اسے ٹھکرانا ہی پڑے گا۔

(۳) نبوت اور بشریت سے پرغور کیا جائے تو یہ ماننا پڑے گا کہ بشریت پہلے نفسی نبوت بعد میں ملی اور بشریت پر نبوت کا غلبہ ہو گیا اور ایسا ہونا چاہیے تھا۔ اگر بشری اوصاف جو تالیف نفس بشری ہیں بعد نبوت بھی باقی رہیں تو تو نبی سے نفسانی فوارشات کے تحت گناہ کا صدور مثلاً زنا۔ چوری۔ قتل۔ جھوٹ۔ حرام کھانا۔ دھوکہ دینا۔ عبادت میں کوتاہی کرنا وغیرہ بھی تسلیم کرنا پڑے گا۔ اگر یہ تسلیم نہ کیا جائے تو مال جمع کرنا جو تالیف نفس بشری ہے اسے کیوں تسلیم کیا جائے۔ اگر اول الذکر اوصاف نفسانی بدل گئے تو مال جمع کرنے کا نفسانی وصف کیوں نہ بدل گیا۔ اس لیے حقیقت یہ ہے کہ اوصاف بشری بدل گئے اوصاف ملکی پیدا ہو گئے۔ مگر اوصاف کے بدلنے سے ذات اور ماہیت نہیں بدلی۔ نبی بشر ہوتا ہے اور بشر ہی رہتا ہے مگر

اس کے اوصاف بشری جو تابع نفس ہوتے ہیں بدل جاتے ہیں اس لیے جہاں دوسرے اوصاف بدلے وہاں مال جمع کرنے کا تابع نفس و وصف بھی بدل گیا جب مال جمع کرنے کا وصف باقی نہ رہا تو مال پیچھے چھوڑ جانے کا سوال ہی نہیں ہوتا۔

متاخرین شیعہ نے اصول کافی کی روایات کا توڑ ایک اور نکال لیا کہ حدیث کے رواۃ میں ایک راوی ابوالخثر می ہے اور وہ کذب الناس ہے۔ اس لیے اس کی روایت کردہ حدیث بھی جھوٹی اور موضوع ہے قابل تمسک نہیں۔ صاحب فلک التجا نے یہی بیان کیا ہے۔ یہ اصول تو درست ہے کہ راوی اکذب الناس ہو تو حدیث قابل تمسک نہیں ہوتی۔ مگر اس اصول کا اطلاق یہاں نہیں ہو سکتا اس کی وجہ یہ ہے کہ حدیث اصول کافی میں پائی جاتی ہے اور اصول کافی کا مقام شیعہ و نیات میں یہ ہے ۱۔

(۱) یہ کتاب غیبت صغریٰ کے زمانے میں سفیروں کے ذریعے امام مہدی کے سامنے پیش کی گئی تھی اور امام نے اس کتاب کی تصدیق ان الفاظ میں کی کہ هذا کلام شیعتنا اس لیے خواہ راوی جھوٹا ہو اس کتاب میں درج شدہ روایت کی تصدیق جب امام نے کر دی تو اس کی تکذیب دراصل امام مہدی کی تکذیب ہے۔ اس لیے لوگ جو اصول کافی کی حدیث کی تکذیب کرتے ہیں وہ حقیقت میں امام مہدی کی تکذیب کرتے ہیں۔ خدا جانے شیخ امام معصوم کے انکار اور اس کی تکذیب کی برائت کیسے کرتے ہیں۔

(۲) علامہ قزوينی نے اصول کافی کی حیثیت یوں بیان کی ہے ۔

حقیقت یہ ہے کہ ”کافی“ اہل بیت کی کتب احادیث میں سے عمدہ کتاب ہے اس کا مصنف ابو جعفر محمد بن یعقوب رازی کلینی ہے جس کے کمال کا اعتراف اس کے مخالف بھی کرتے ہیں نہایت احتیاط سے ۲۰ سال میں یہ کتاب مکمل کی غیبت صغریٰ کے زمانے میں جو ۶۹ برس تقابلاً سفیروں کے ذریعے امام قاسم سے لوگ بات چیت

الحق کتاب کافی عمدہ کتب احادیث اہل بیت علیہم السلام است و مصنف آن ابو جعفر محمد بن یعقوب بن اسحاق رازی کلینی کہ مخالفان نیز اعتراف بکمال فضیلت او نمودہ انداز روئے احتیاطاً تمام آنرا در دست سال تضعیف کردہ در زمان غیبت صغریٰ حضرت صاحب الزمان علیہ و علیٰ آلہ صلوات الرحمن کہ شخصت و در سال

کرتے تھے۔ محمد بن یعقوب بغداد میں سفراء کے پاس رہتا تھا آخری سفیر ابو الحسن علی بن محمد اسمری کا سال تالیف ۲۲۷ھ ہے اس لیے یہ کہا جاسکتا ہے کہ یہ کتاب امام غائب کے پاس بتوسط سفراء بھیجی گئی انہوں نے اس کی اصلاح کی اس طرح یہ کتاب درحقیقت خداتعالت کی طرف سے دین میں سند کی حیثیت رکھتی ہے۔

بودہ دوران زمان مومنان عرض مطلب می کردند بتوسط سفراء یعنی خبر آورندگان از آنحضرت و ایشان چہا کس بودہ اند و بتزئیب ایشان و کلائے بسیار بودہ اند کہ اموال از شیعیان امامیہ گرفتند و می رسانیدند و محمد بن یعقوب در بغداد نزدیک بودہ و در سال فوت آخر سفراء ابو الحسن علی بن محمد اسمری کہ سال ۲۲۷ھ و سبت و نو بجری باشد فوت شدہ یا یک سال قبل انزل پس می تواند بود کہ این کتاب مبارک بنظر اصلاح آن محبت خدا تعالی رسیده باشد۔

(سافی شرح اصول کافی ۱: ۴۱)

(۲) مزلا بحضرت احقیہ کی فارسی شرح کے مقدمہ میں فائدہ عک کے تحت اصول کافی کے متعلق لکھا ہے۔

اسی طرح محمد بن یعقوب کلینی اور محمد بن بابویہ قمی کی تمام احادیث جو کافی اور من لایحضرہ الفقہ میں ہیں سب کو صحیح کہا جاسکتا ہے کیونکہ ان دو مشرک کی شہادت اصحاب رجال کی شہادت سے کم نہیں بلکہ یقیناً اس کے برابر کر ہے۔

وہم چنین احادیث مرسلہ محمد بن یعقوب کلینی و محمد بن بابویہ قمی بلکہ جمیع احادیث ایشان کہ در کافی و من لایحضرہ الفقہ ہمہ را صحیح می توانند خوانند زیرا کہ شہادت این دو شیخ بزرگوار کمتر از شہادت اصحاب رجال نیست یقیناً بلکہ بتراست۔

اصول کافی کے متعلق اے دو عظیم گواہوں کی شہادت کافی ہے کہ اس کی کوئی حدیث غلط نہیں علامہ خلیل قزوینی تو یہاں تک کہتے ہیں کہ محمد بن یعقوب کلینی خود امام غائب کو ملا ہے ان سے احکام سنتے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے خود یہ کتاب امام کے پیش کی تصدیق کرائی۔

کتاب الغصل جزو اول ص ۱۷۷

شاید مصنف نے یہ تین قول امام غائب سے
سنے ہوں گے اور یہ قصہ معلوم کر لیا ہوگا
سیاق کلام سے ظاہر ہوتا ہے کہ مصنف
نود امام غائب کی خدمت میں پہنچا ہے۔

و شاید ایسے قول را مصنف رحمہ اللہ نوداز
صاحب زماں شنیدہ باشد و ایں قصہ را
معلوم کردہ شد و ظاہر سیاق کلام مصنف
در کتاب الی آترائیں است کہ مصنفہ خدمت
او علیہ السلام رسیدہ باشد

مصنف اصول کافی کا یہ مقام کرسفر اور کے واسطہ کے بغیر نود امام غائب سے ملاقات کی اور
کتاب اصول کافی کا یہ مقام کہ امام صاحب الزمان نے اس کی تصدیق کی مہر شہادت زری پھر اس کتاب
کی کسی حدیث کی تکذیب کرنا اور حقیقت امام مہدی کی تکذیب کرنا ہے۔
شیعہ محدثین اور متکلمین نے رداۃ حدیث کے مقام اور مرتبہ کے تعین کے سلسلے
میں ایک اصول مقرر کیا ہے۔ اس اصول کے تحت ابو النخعی کی روایت تو صحیح چھوڑنا
ثابت ہوتی ہے اس اصول کا ذکر انوار نعمانیہ ۲: ۲۸۴ میں ان الفاظ میں ہوا ہے۔

جیسا کہ یہ چیز ائمہ سے بہت سے خواص میں
واقع ہوئی ہے جیسے محمد بن مسنان جابر بعض
جین کو علمائے رجال نے غلو اور ارتساع قول
کے ساتھ متہم کیا ہے۔ اس وجہ سے
کما ائمہ نے ان راویوں کو اپنے علوم کے ایسے
اسرار بتائے تھے۔ جو ان کے بغیر کسی شیعہ
کو نہیں بتائے تھے۔ شیعہ نے ان باتوں کو
مجیب سمجھا کیونکہ وہ دو بروں کے اقوال
کے مطابق نہیں تھیں اس وجہ سے ان پر
طعن کیا۔ مگر سنی طعن ائمہ کے دوستوں کے
نزدیک ان کی فحش اور بلند درجہ کی
کاسبب ہے پس جس حدیث میں ان کی

كما اتفق ذلك في كثير من خواص الائمة
عبد بن مسنان وجابر جعفي ممن
اتهموا اهل الدجال بالغلو وارتفاع
القول وذلك لان الائمة عليهم السلام
القوا اليهم من اسرار علومهم ما لو
يحدثوا غيرهم من الشيعة
فاستغرب الشيعة تلك الاخبار
لدهم موافقة غيرهم لهم
على روايتهم فطعنوا عليهم بهذا
السبب وهذا السبب هو سبب رفعهم
وعلو درجاتهم عند مواليهم فما
فيه الجرح فهو السدى

جرح یا قتل یا ذم یا ذم بیان ہوا در حقیقت وہی۔
ان کی مدح ہے جیسا کہ ہم نے شرح استبصار
میں اس کی تحقیق کی ہے۔

رجال کشی میں یہ اصول ذرا وضاحت سے بیان ہوا ہے۔

ابن زرارہ سے روایت ہے کہ امام جعفر صادق
نے مجھے فرمایا کہ اپنے والد کو میا سلام کہتا اور
اسے کہنا کہ میں تیری موافقت کے لیے تجھ پر
عیب لگاتا ہوں کیونکہ تمام لوگ اور میں اس
شخص پر بھٹتے ہیں جو ہمارے قریب ہو یا ہم
اس کی تعریف کریں۔ ہم جس سے محبت کرتے
ہیں یہ لوگ اسے ایذا دینے اور قتل کرنے کے
درپے ہو جاتے ہیں اور ہم جس کے عیب
بیان کرتے ہیں اسے یہ لوگ اچھا سمجھتے ہیں۔
میں صرف اسی وجہ سے تیرے عیب بیان
کرتا ہوں کہ تو ہماری محبت اور ہماری طرف
قلبی میلان کے سلسلے میں مشہور ہو چکا ہے
اس لیے لوگ تجھ بڑا سمجھتے ہیں۔ میں چاہتا
ہوں کہ تیرے عیب بیان کروں تاکہ لوگ تیری
تعریف کریں اور تجھے دینی اعتبار سے اچھا
سمجھیں یہ چیزیں ان کے شر سے بچانے کا
کام دے گی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ کشتی مسکینوں
کی تھی جو سمندر میں مزدوری کرتے تھے۔ میں نے
چاہا کہ اسے عیب دار بنا دوں الخ اللہ

فیہ المدح و قد
حققنا هذا المقام في شرح
على الاستبصار۔

عن عبد الله بن زرارہ قال قال لي ابو
عبد الله اخذ مني على والدك السلام
وقال ما افي انا اعيبك واذلها مني
عنك فان الناس والمعد وبيار عرب
الى كل من قربنا وحمدنا مكاننا
لا دخال الاذي في من نجبه وقربه
ويروونه بمجتنا له وقربه
ونوه منا ويرمون ادخال الاذي
عليه وقتله ويحمدون كل من
عيبنا فحن فانما اعيبك لانك
راجل اشتهرت بنا وبيملك الينا
وانت في ذلك مذموم عند
الناس غير محمود الاثر بتودتك
لنا وبيلك الينا فاجبت ان
اعيبك ليحمدوك وامرك في
الدين وبعيبك ونقصك و
يكون بذالك منا رافع شره
عنك يقول الله تعالى اما السفينة
فكانت لساجين يعملون في

تجھ پر دم کرے خوب سمجھ لے کہ تو بھی اسی کی مانند
ہے تو میرا اور میرے اصحاب کا محبوب ہے۔ زندگی
میں بھی اور بعد موت بھی۔ تو اس عمر مولج میں
بسترین کشتی سے اور تیری بچھے ایک ظالم بادشاہ
لگا ہوا ہے جو ہر ایسی کشتی کی تاک میں بیٹھا ہے
جو بدایت کے سمندر میں وارد ہوتی ہے تاکہ اس
پر غاصبانہ قبضہ کر لے۔

سینۃ سالۃ نزد من بحر الہدی لیاخذھا غصبا من
زرارہ کے بیٹے کے ہاتھ امام نے جو پیغام زرارہ کے نام بھیجا ہے۔ اس میں ابسام
ہے دوسری روایت میں لفظ اسباب کی تفصیل بیان ہوئی ہے مثلاً رجال کشتی ۹۸-۹۹
امام جعفر فرماتے ہیں۔

مجھ پر جھوٹ باندھا ہے نہدلی قسم مجھ پر جھوٹ
باندھا ہے اللہ زرارہ پر لعنت کرے لعنت
کرے لعنت کرے۔

راوی کہتا ہے میں امام جعفر کے پاس گیا پوچھا
زرارہ سے کب ملاقات ہوئی میں نے کہا کئی روز
سے تہیں دیکھا فرمایا کچھ پروا نہیں۔
اگر وہ بیمار ہو جائے تو اس کی عیادت نہ کرنا۔
اگر وہ مر جائے تو اس کے جنازہ میں شریک نہ
ہونا۔ میں نے تعجب سے پوچھا۔ کس کی بات
کر رہے ہیں فرمایا ہاں زرارہ کی بات ہے وہ
یسود و قسری سے بڑا ہے اور تین خدا ماننے
والوں سے بھی بڑا ہے۔

البحر فسادت ان اعیبا
الی ان قال قافہم المثل
یرحکک اللہ فانک احب
الناس الی واجبا اصحاب الی حیادینا
فانک افضل السفن ذلک البعر لقیام الذاحر وان
من ورائک ملکا ظورا منصورا یزقب عبور کل
سفینۃ سالۃ نزد من بحر الہدی لیاخذھا غصبا من

کذب علی واللہ کذب علی لعن اللہ
نہ سارہ لعن اللہ نہ سارہ لعن
اللہ زرارہ۔
پھر اسی کے صکت پر لکھا ہے۔

عن ابی عبد اللہ علیہ السلام
قال (الراوی) دخلت علیہ فقال
مق عہدک بزرارہ قال قلت ما رأیتہ
منذ ایام قال لا تبال وان مرض
فلا تعدہ وان مات فلا تمہد جنازتہ
قال قلت متعجبا ما قال نعم
نہ سارہ شر من الیہود والنصارى
ومن قال ان مع اللہ ثالث
ثلاثا۔

پھر اسی رجیل کشی کے صحت پر

قال (زرارہ) قلت التحیات
والصلوة قال التحیات والصلوة
فلما خرجت ضرطت فی حیثہ
وقلت لا یفلم ابدا۔

پھر اسی کے صحت پر ہے۔

خان زرارہ ... قال یس من دینی
ولا من دین آباء۔

زرارہ کہتا ہے میں نے امام سے کہا التحیۃ والصلوة
فرمایا التحیۃ الخ جب میں باہر نکل تو میں نے
امام کی دائرہ میں پاؤں مارا اور کہا خدا تجھے کبھی
فلاح نہ دے۔

امام نے فرمایا زرارہ نہ میرے دین پر ہے نہ
میرے آباک دین پر ہے۔

اور حق الیقین ص ۶۲ پر ملا باقر مجلسی نے لکھا ہے کہ زرارہ اور ابو بصیر دونوں شیعہ
کے نزدیک اجماعی کافر ہیں۔ اور امام جعفر نے بروایت رجال کشی زرارہ کو ملعون اور دین المٹ
سے خارج قرار دیا۔ یہ اسبیک کی تفصیل ہے تو اس کا ملعون ہونا، کافر ہونا، ایہود و نصاریٰ سے
بدتر ہونا دراصل اس کے فضائل میں جو عیب کے پردے میں بیان ہوئے ہیں۔ اور لطف
یہ ہے دین شیعہ کا قریباً ۹۰ حصہ اسی زرارہ اور ابو بصیر کی روایات پر مبنی ہے۔ جب ان اجماعی
کافروں کی روایات قابل قبول ہی نہیں بلکہ سرائیکھوں پر تو ابو بصیر کی روایات کے ایک وصف کذب
البدیہ کی وجہ سے اس کی روایت کو رد کیوں کیا جائے۔ کیا اس وجہ سے کہ اسے
کافر اور ملعون نہیں کہا گیا اس لیے وہ زیادہ ثقہ نہیں، مگر کذب البریہ کے وصف کو بھی
معمولی نہیں سمجھنا چاہیے۔

یہاں ایک بات ذرا عجیب بہ معلوم ہوتی ہے کہ جب زرارہ کو علم تھا کہ عیب کے
پردے میں اس کی تعریف ہو رہی ہے تو امام کی دائرہ میں پاؤں کیوں مارا۔ ممکن ہے
یہ ظاہر کرنا ہو کہ اسے امام سے محبت ہے۔ اور یہ حرکت گویا عطر چھڑکنے کے مترادف
ہو۔ اور اللیلج ابداء سے علوشان کا اظہار ہو۔

اس اصول کا ایک پہلو بھی قابل غور ہے کہ مخالفوں اور دشمنوں کے سامنے تو ان محبوب
ہستیوں کے عیب بیان کرنا ان کے بچاؤ کی خاطر ہو سکتا ہے لیکن انہوں کے سامنے ایسا

بیان آخر کیا معنی رکھتا ہے۔

حاصل یہ کہ اصول کافی کی احادیث واضح کرتی ہیں کہ انبیاء کی مالی میراث نہیں ہوتی اور اصول کافی کی کسی حدیث کا انکار ائمہ کا انکار ہے۔ ایک ابو بکر بنی کا معمولی ساریب کہ کذب البریہ ہے کی حیثیت کو کم نہیں کر سکتا۔

قرآن حکیم اور وراثت انبیاء

شیعہ حضرات ذیل کی آیات قرآنی انبیاء کی مالی میراث کی دلیل میں پیش کرتے ہیں۔

(۱) یوصیکم اللہ فی اولادکم۔

(۲) ولعلکم جعلنا موراثی مما ترک الوالدان والاقربون۔

(۳) وللنساء نصیب مما ترک الوالدان والاقربون۔

(۴) ودرہات سلیمان داؤد

(۵) جہب لی من لدنک دلیا یرثنی ویرث من آل یعقوب۔

اصولاً ان آیات سے انبیاء کی مالی میراث ثابت نہیں ہوتی کیونکہ

(۱) جس بات پر کفر و ایمان کا مدار ہوتا ہے اس کے لیے دلیل قطعی کی ضرورت ہے جس کی دلیل میں کئی احتمال ہوں وہ دلیل نہیں بن سکتی۔

(۲) دعویٰ خاص ہے۔ کہ انبیاء کی مالی میراث نہیں ہوتی۔ اور ان آیات میں دلیل عام ہے

دلیل عام مستلزم دعویٰ خاص کو نہیں ہے۔ دعویٰ خاص کے لیے دلیل خاص لازمی ہے۔

(۳) پہلی تین آیات میں انبیاء کا ذکر نہیں مال کا ذکر ہے باقی میں انبیاء کا ذکر ہے مال

کا ذکر نہیں۔ اس لیے یہ آیتیں دعویٰ خاص کی دلیل نہیں بن سکتیں۔

(۴) یوصیکم اللہ میں خطاب امت کو ہے رسول خدا کو نہیں اس لیے اصول کافی وغیرہ میں

عدم میراث انبیاء کی حدیث از قبیل تعیین خطاب ہے مخصوص خطاب نہیں۔ اور اگر

مخصص مان لیں تو بھی ایک پہلو سے درست ہے۔ کیونکہ آیت عام مخصوص البعض

ہے۔ مثلاً اولاد کا ذکر کو میراث نہیں ملے گی۔ قائل وارث نہ ہوگا۔ مرتبہ وارث نہ ہوگا۔

ابن تمام صورتوں میں آیت تفسیریں پا چکی ہے۔ تو انبیاء کی میراث میں تخصیص مان لینے میں کیا مانع ہے۔

(۵) آخری دو آیتوں میں مطلق میراث کا ذکر ہے مالی میراث کا ذکر نہیں مگر یہ کہا جائے کہ آیت میں ورثہ میراث کے الفاظ سے مالی میراث ثابت ہوتی ہے کیونکہ وراثت مال میں حقیقت ہے اور علم میں مجاز ہے تو اس کی تحقیق گذشتہ صفحہ ص ۱۸۱ میں گذر چکی ہے۔ پھر ورثہ سلیمان میں حضرت سلیمان کے وارث ہونے کی خبر ہے جو ان کی تعریف اور مدح کی آئینہ دار ہے۔ اگر وراثت مالی لیں تو اس میں مدح کا کوئی پہلو نہیں۔ کیوں کہ تمام انسان اس میں شریک ہیں اس لیے مال کا وارث ہونا نہ کوئی کمال ہے نہ تعریف کا مقام اس بنا پر یہ تعریف لغو ہوگی اور کلام اللہ لغو سے پاک ہے۔

پھر یہ کہ حضرت داؤد کے ۱۹ بیٹے تھے ناسخ التوریح ۱: ۲۶۰ پر ان سب کے نام درج ہیں مالی میراث میں سب بیٹے شریک ہوئے تھے پھر حضرت سلیمان کا خصوصیت سے ذکر کرنا کیا معنی رکھتا ہے۔ اس کے علاوہ آیت کا باقی حصہ مالی میراث کی تردید کرتا ہے کہ دفالی یا رہا الناس علمنا منظر الطیر اور صحاف ظاہر ہے کہ یہ میراث علم اور منصب کی تھی۔

اس پر ایک سوال ہوتا ہے کہ حضرت سلیمان کو حضرت داؤد کی زندگی میں ہی علم مل گیا تھا پھر ان کے بعد علم کے وارث کیوں نہ بنے۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ علم تو بیشک مل گیا تھا مگر نبوت اور منصب والد کے بعد ملے۔

اگر اس صراحت کے باوجود اسے مالی میراث ہی قرار دیں تو حضرت داؤد کی دولت کا جائزہ لینا پڑے گا دیکھنا یہ ہے کہ جو شخص زہد میں بنا کر اپنا گذر اوقات کرے وہ کتنا ترکہ چھوڑ سکتا ہے جس کے لیے قرآن حکیم میں خاص اہتمام سے ذکر کیا گیا ہے۔ پھر یہ دیکھنا ہوگا کہ حضرت سلیمان کے ہاتھ جب وہ مال آیا تو انہوں نے اسے کہاں کھپایا۔ کیونکہ وہ ٹوپیاں بنا کر اپنا گزارہ کرتے تھے۔ اگر یہ کہا جائے کہ مفسرین لکھتے ہیں کہ میراث میں گھوڑے ملے تھے تو ظاہر ہے کہ وہ گھوڑے حکومت کے تھے جن پر حضرت سلیمان کا تصرف

مالکانہ نہیں بلکہ متولیانہ تھا۔

حضرت سلیمانؑ کی معاش کے متعلق ایک شیعہ منترجم قرآن علامہ حسین نے دو جملوں اور
سلیمان کی تفسیر میں لکھا ہے :-

باوجود آں ملک و سلطنت زنبیل بانفتہ
بجست او معاش خود در حصیر خواب کرد
ولحظہ از یاد خدا غافل نہ بودے

اس وسیع حکومت کے باوجود اپنی معاش کے
لیے زنبیل بنتے اور چٹائی پر سوتے تھے اور
ایک خط میں یاد خدا سے غافل نہ ہوتے تھے۔

اگر بقول شیعہ قرآن نے مالی میراث کا ذکر کیا ہے۔ تو وہ کتنی تھی اور کہاں گئی جسے
میراث علی اس کا حال یہ ہے کہ لوگ ریاں بنا کر پیٹ پالتا ہے اور رات چٹائی پر رہ کر تاج ہے۔
آیت کی تفسیر صفائی ۲: ۴۳، پر یوں کی گئی ہے۔

دورث سلیمان داؤد الملک والنبوة حضرت سلیمانؑ کو حضرت داؤد سے ملک
اور نبوت ورثہ میں ملے۔

شیعہ شارحین حدیث نے اس آیت کے متعلق لکھا ہے۔

امام جعفر سے روایت ہے کہ حضرت سلیمانؑ
کو حضرت داؤد کی وراثت ملی اور حضرت محمدؐ
کو حضرت سلیمانؑ کی روایت ملی اور ہم حضرت محمدؐ
کے وارث ہوتے ہمارے پاس توراہ انجیل
زبور کا علم ہے۔

عن ابی عبد اللہ قال ان سلیمان وراث
داؤد وان محمد وراث سلیمان وانما
ورثنا محمد اوان عندنا علم التوراة
والانجیل والذبورہ

(صفائی شرح اصول کافی ۱: ۱۴۹)

اور شرح صفائی :-

گفت امام جعفر صادقؑ بدرستی سلیمان میراث
گرفت علم را از داؤد چنانچہ اللہ تعالیٰ گفتہ
در سورۃ نمل دورث سلیمان داؤد بدستیکہ
محمدؐ میراث برد علم را از سلیمان و بدرستیکہ
ما اہل بیت محمدؐ میراث برد علم را از محمدؐ

اور صفائی شرح اصول کافی اہلنا پر ہے۔

امام فرماتے ہیں ہم زمین و آسمان میں اللہ کے
خزائن ہیں سوئے پانڈی کے نہیں علم کے خزانے۔

قال ابو جعفر انا خزان الله في سماواته
وارضه لاعلى ذهب ولا فضة الاعلى علمه
شرح صفائی :-

ماہر آئینہ خازن ان اللہ تعالیٰ در آسمان او زمین
اونہ برطلہ و نہ نقرہ بلکہ بر علم او کلمہ نزو و عاملان و حی از
ملائکہ است و نزو انبیاء علیہم السلام و رزل است

شیعہ مفسرین نے اس آیت کی تفسیر میں حکومت اور نبوت کو ذکر کیا ہے اور شیعہ محدثین
نے امام جعفر کا قول نقل کیا ہے کہ یہ وراثت علوم نبوت کی ہے اس لیے امام کے مقابلے میں
کوئی محقق یا مجتہد خواہ وہ کس پایہ کا ہو کیا حقیقت رکھتا ہے۔

آیت عہ ایک دعا ہے اور مالی وراثت تو دعا کے بغیر ہی سہیتے کو ملتی ہے۔ لہذا
حضرت یعقوب کی دعا کے الفاظ یرثنی سے مراد علم و نبوت کیلئے وراثت کی درخواست
ہے و ویرا پہلو یہ ہے کہ دعا کو قبول ہو گئی مگر حضرت یعقوب علیہ السلام اور حضرت زکریا کے
درمیان کوئی دو ہزار سال کا فاصلہ ہے یہ بعد زمانی بھی مالی میراث کی تردید اور علمی میراث
کی تائید کرتا ہے۔

اس آیت کی تفسیر کتب شیعہ میں یوں ملتی ہے۔

(۱) درة النجفیه شرح نهج البلاغہ ۱: ۶۳ :-

کہا گیا ہے کہ مراد منصب خلافت ہے اور
خلافت پر میراث کا لفظ صادق آتا ہے
جیسا کہ قرآن میں حضرت زکریا کے متعلق
بیان ہے یرثنی الخ مراد میراث علمی اور
مقصد نبوت ہے گویا میراث کا لفظ اس
پر صادق آتا ہے۔

وقیل اراد منصب الخلافة ویصدق
عینہ لفظ الارث كما صدق فی قوله تعالی
حکایتا عن زکریا علیہ السلام
یرثنی و یرث من آل یعقوب فانہ اراد
یرث علمی و منصبی فی النبوة فكانہ
امہ المیراث صادق علی ذلک۔

(۲) السنائی شریعت اصول کافی ۲۹۱۱ جز سوم حصہ دوم۔

پھر زکریا فوت ہو گئے اور ان کے بیٹے یحییٰ
کتاب حکمت کے وارث ہوئے جبکہ وہ کم سن
بچے تھے۔ کیا تو نے اللہ کا فرمان نہیں سنا کہ
اسے کہنی کتاب کو مضبوط پکڑ اور ہم نے اسے
بچپن میں حکمت دی تھی۔

تورات زکریا علیہ السلام نورثا
ابنہ یحییٰ الکتاب والحکمتہ و
هو صبی صغیرا ما تسمع لقولہ تعالیٰ
عزوجل یا یحییٰ خذ الکتاب بقوة وایتناہ
الحکم صبیاً۔

شریح صافی پر۔

بعد ازاں مرد زکریا۔ پس میراث بردا ورا یحییٰ پر شش کہ آخر اوصیائے موسیٰ بودہ
علم کتاب تورات۔

ان اقتباسات سے ظاہر ہے کہ آج کے شیعہ جن آیات قرآنی سے انبیاء کی مالی میراث
ثابت کرتے ہیں۔ متقدمین شیعہ اور ائمہ نے یہی آیات انبیاء کی علمی میراث اور منصب نبوت
کے لیے پیش کی ہیں۔ یعنی مشافہین شیعہ نے ائمہ کی مخالفت کرتے ہوئے قرآن مجید میں سے
معنوی تخریف کر کے اپنے ایجاد کردہ عقیدہ کو مستند قرار دینے کی کوشش کی ہے۔ اگر یہ لوگ
اپنے ائمہ کے عقیدہ پر رہتے تو فدک کا معنوی تفسیر کھڑا کرنے اور اس کے لیے بناوٹی دلائل
تیار کرنے کی زحمت نہ اٹھانا پڑتی۔

حضرت ابوبکر صدیقؓ اور حضرت فاطمہؓ کا مکالمہ

حدیث فدک بخاری میں چار مقامات پر بیان ہوئی ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ حضرت
فاطمہؓ نے جب صدیق اکبرؓ کے سامنے فدک کی بات چھیڑی تو خلیفہ رسولؐ نے انہیں حضورؐ کی
ایک حدیث سنائی اور اس حدیث پر عمل کرنے کے سلسلے میں اپنی طرف سے یہ کہا

میں نے حضور اکرمؐ کو جس طریقہ سے کوئی کام کرتے
دیکھا اس طریقہ کو میں نہیں چھوڑوں گا۔

لا ادم امر ایت رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم یصنعہ فیہ الا صنعته۔
دوسری روایت میں یہ الفاظ ہیں۔

لست نازکاً شتياً کان رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم یعمل بہ الا عملت بہ فانی
 اخصی ان تدرکت شیامن امرہ ان افیئعہ

میں وہ کام نہیں چھوڑوں گا جو رسول کریم کرتے تھے۔
 میں صرف اسی پر عمل کروں گا۔ اگر میں حضورؐ کے کسی
 حکم کو چھوڑوں تو مجھے ڈر ہے کہ گمراہ ہو جاؤں گا۔

صدیق اکبرؓ کے جواب سے ظاہر ہے کہ آپ نے وہی کچھ کیا جو ایک سچا مومن قرآن مجید کی
 تعلیمات کی روشنی میں کر سکتا ہے اور کرنا چاہیے۔ مثلاً

۱۔ ما کان لثومن ولا مؤمنۃ اذا قضی اللہ امرسوا امران یکون

لہم الخیرۃ من امرہم۔

۲۔ فلا دربک لا یؤمنون حتی یتحکموا فیما شجر بینہم ثم لا یجدوا

فی انفسہم حرجاً مما قضیت ویسلموا تسلیماً۔

۳۔ فلیحذر الذین یخالفون عن امرہ ان تصیبہم فتنۃ اویصیبہم عذاب الیم

یعنی حضورؐ کے فیصلے کو تیرے دل سے تسلیم کرنا اور اس کی مخالفت نہ کرنا کیسی ہی دل میں
 نہ لانا۔ حضرت ابو بکرؓ کے متعلق تو ایک سچے مومن کا رویہ ریکارڈ پر آ گیا۔ مگر دوسری طرف
 حضرت فاطمہؓ کے متعلق غلط فہمیاں پیدا کرنے اور پھیلانے کی کوشش کی گئی۔ دیکھنا یہ ہے
 کہ حضرت فاطمہؓ نے قرآن حکیم کی یہ آیات یا اسی مضمون کی دوسری آیات پڑھی ہونگی یا نہیں؟
 پڑھی ہوں گی تو ان کا مضموم بھی سمجھا ہو گا یا نہیں؟ اگر سمجھا ہو گا تو اس حکم کی تعمیل کی ہو
 گی یا نہیں۔ اگر کہیں کہ تعمیل نہیں کی تو یہ حضرت فاطمہؓ کے مقام سے ناواقفیت بلکہ ان کی
 توہین ہے۔ اگر کہیں کہ تعمیل کی تو اس کی صورت کیا ہو سکتی ہے۔ سادہ جتنا غور کرے اس کے
 بغیر کوئی صورت نظر نہیں آتی کہ جب ان کے مطالبہ کے جواب میں ابو بکر صدیقؓ نے اپنا
 کوئی فیصلہ نہیں سنایا بلکہ نبی کریمؐ کی حدیث سنا دی۔ اپنی طرف سے صرف اتنا کہا کہ مجھے
 اس حدیث پر عمل کرنا ہے۔ اور فاطمہؓ اس جواب سے ایسی مطمئن ہو گئیں کہ عمر بھر اس
 مسئلہ کا ذکر تک نہیں کیا۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ حضرت ابو بکرؓ نے لا ادع امر اکہر کے جس رویہ کی طرف اشارہ کیا

ہے وہ کیا تھا شرح نہج البلاغہ اور علامہ مہتمم بحرانی ص ۲۴۵ پر اس کی تفصیل دی گئی ہے۔
 (صدق اکبر نے فرمایا کہ رسول کریم فدک کی آمدنی سے آپ اہل بیت کا خرچ الگ کر لیتے تھے جو آپ کے لیے کافی ہوتا تھا۔ باقی سب کچھ یا جہاد کی تیاری پر صرف کرتے تھے اور اللہ کی رضا کیلئے آپ کا بھرپور حق ہے کہ میں فدک میں وہی طریقہ اختیار کروں جو حضور کرتے تھے یہ سن کر حضرت فاطمہ راضی ہو گئیں اور صدیق اکبر سے ایسا کرنے کا عہد لیا پھر اپنے اپنے عہد میں اہل بیت کو اسی طرح سال کا خرچ دیتے رہے ان کے بعد خلفائے نبوی وہی طریقہ جاری رکھا حتیٰ کہ امیر معاویہ کا زمانہ آگیا۔

كان رسول الله يأخذ من
فدك قوتكرو ويقسم
الباقي ويحمل منه في سبيل
الله وثبت على الله ان ائمنه
بما حكمها يصنع فرضيت
بذلك واخذت العهد
عليه به وكان يأخذ
غلتها فيدفع اليهم
منها ما يكفيهم ثم فعلت الخلفاء
بعده كذلك الى ان دلت
معاوية۔

علامہ مہتمم شارح نہج البلاغہ نے وضاحت کر دی کہ:-

(۱) فدک کی آمدنی کی تقسیم جس طرح حضور اکرم کرتے تھے حضرت ابو بکر نے وہی طریقہ جاری رکھنا چاہا۔

(۲) حضرت فاطمہ سے کہا کہ آپ مجھے حضور کا طریقہ جاری رکھنے دیں۔

(۳) حضرت فاطمہ اس پر راضی ہو گئیں اور حضرت ابو بکر سے اس پر قائم رہنے کا عہد لیا۔

(۴) حضرت ابو بکر اس عہد پر قائم رہے اور ان کے بعد تمام خلفائے راشدین اسی عہد پر قائم رہے اور فدک کی آمدنی بالکل اسی طرح تقسیم کرتے رہے جیسے حضور کرتے تھے۔

نہج البلاغہ کی ایک اور شرح درۃ التجفیر میں ص ۲۳۱ پر بعینہی عبارت ہے اور سید علی نقی نے شرح نہج البلاغہ ۵: ۹۴۰ پر اسی طرح حضرت فاطمہ کی رضامندی کا ذکر کیا ہے۔

اور حق الیقین ص ۲۳۲ پر ملاحظہ فرمائیے نے ایک اور بات کا ذکر بھی کیا ہے کہ:-

جب حضرت علی اور حضرت زبیر نے بیعت کی اور یہ نکتہ فراموش کیا تو حضرت ابو بکر نے

آہٹے اور عمر کی سفارش کی پس فاطمہؑ اس پر راضی ہو گئیں۔
اب شیعہ کتب کے علاوہ دوسری کتب سے چند اقتباسات دئے جاتے ہیں۔

(۱) تفسیر کبیر للہدازی ۳ : ۵۷

اور جواب یہ ہے کہ حضرت فاطمہؑ اس مکالمہ کے بعد
حضرت ابو بکرؓ سے راضی ہو گئیں اور ابو بکرؓ کے
قول پر اجماع ہو گیا اور شیعوں کا یہ سوال
ساقط ہو گیا۔

والجواب ان فاطمہ علیہا السلام
رضیت بقول ابی بکر بعد هذه
المناظرة وانفقد الاجماع علی صحۃ ما
ذهب الیہ ابو بکر فسقط هذا السؤال
(۲) ریاض النظرۃ ص ۱ : ۱۵۶ :-

عن عامر قال جاء ابو بکر
الی فاطمہ وقد اشتد مرضها
فاستأذن علیہا فقال لها
علی ہذا ابو بکر علی الباب یستأذن فان شئت
ان تأذنی لہ قالت وذاك احب الیک قال نعم
فدخلنا عند رالیہا وکلما فرضیت عنہ
(۳) ریاض النظرۃ : ۱۵۷ :-

امام اوزاعی فرماتے ہیں مجھے یہ بات پہنچی ہے کہ
حضرت فاطمہؑ جب ابو بکرؓ سے رنجیدہ ہوئیں ابو بکرؓ
گھر سے نکلے ان کے دروازے پر جا پہنچے سخت
گرمی کا دن تھا فرمایا میں یہاں سے نہیں نکلوں
گا جب تک فاطمہؑ راضی نہیں ہوتیں حضرت علیؑ
نے حضرت فاطمہؑ کو قسم دی کہ راضی ہو جائیں
چنانچہ وہ راضی ہو گئیں۔

وعن الاوزعی قال بلغنی ان فاطمہ بنت
رسول اللہ غضبت علی ابی بکر فخرج ابو بکر
حقی قائم علی بابہا فی یوم حار ثم قتال
لا یرجح مکانی حتی ترضی عنی
بنت رسول اللہ فدخل علیہا علی فاقسم
علیہا للرضی فوضبت اخرجہ ابن السمان
فی الموافقة
(۴) فیض الباری :-

روی ابوہریر عن اشعبی قال لما مرضت فاطمة

اناھا ابو بکر فاستاذن علیھا قال علی یا فاطمة هذا

ابو بکر یستاذن عیدک فدخل علیھا ثم توضاھا حتی

رضیت ان اشعبی صحیحہ من علی رضی اللہ عنہ

۵۔ کتاب الفتن ابی حفص بن شامین بیان کرتا ہے۔

دخل ابو بکر علی فاطمة بنت رسول اللہ

فما قام ابو بکر حتی رضیت۔

ان روایات سے حضرت فاطمہؑ کے راضی ہونے کے علاوہ ان کے باہمی تعلقات پر روشنی پڑتی ہے۔

(۱) یعنی حضرت فاطمہؑ کا بیمار ہونا اور حضرت ابو بکرؓ کا عیادت کیلئے آنا۔ باہمی غلوں اور عقیدت کا اظہار ہے۔

(۲) حضرت فاطمہؑ کا انہیں اندر آنے کی اجازت دینا ان کے دل کی صفائی اور خلیفہ رسول کی قدر و منزلت کا اظہار کرتا ہے۔

(۳) حضرت علیؑ کا حضرت فاطمہؑ کے اس فعل کو پسند کرنا ظاہر کرتا ہے کہ حضرت علیؑ کے دل میں حضرت ابو بکرؓ کی قدر و منزلت تھی۔

ایسے تعلقات تو صرف اپنوں کے درمیان ہوتے ہیں اور ان لوگوں کے درمیان جو ایک دوسرے سے وابستہ رہنا چاہتے ہیں۔ دشمن تو ایسے موقع پر نہ عیادت کیلئے آتے ہیں نہ ایک دوسرے کو ملنا چاہتے ہیں۔

ان روایات کی تیسریت اہل فن کے نزدیک یہ ہے

الہدایہ والنہایہ ابن کثیر ۵ : ۲۸۹ میں رضامندی فاطمہ کی روایت کو قویٰ اور پسند

جید سے بیان کیا ہے۔ اور طبقات ابن سعد ۸ : ۲۷ میں مدارج النبوة شیخ عبدالحق محدث

دہلوی ۲ : ۳۵ تا ۳۶ سیرۃ حلبیہ کی روایت جو امام اوزاعی سے آئی اس کی تصدیق فرمائی

ہے۔ فیض الباری میں امام شعبی کا خود حضرت علیؑ سے رضامندی حضرت فاطمہؑ کو بیان کرنا

لکھا ہے۔ علامہ ابن حجر مغلانی نے امام شعبی کی روایت کو صحیح فرمایا ہے۔
 صاحب درۃ النجف، علامہ میثم بحرانی، سید علی نقی وغیرہ متقدمین شیعہ علماء نے صاف
 ذکر کیا ہے کہ فرضیت فاطمہؑ۔ مگر زمانہ حال کے شیعہ علماء نے اہل حدیث پر دوا اعتراض کیے
 مولوی محمد اسماعیل نے اخبار صداقت میں اور مولوی محمد منظور نے توثیق منظوری میں لکھا ہے کہ:
 ۱۔ ہائے موحده جب رضا کا صلہ ہے تو رضا بمعنی قناعت ہوتی ہے یہاں فرضیت بذالک
 ہے اور رضا اور قناعت مختلف چیزیں ہیں۔

یہ بات بظاہر وزنی معلوم ہوتی ہے مگر اہل لغت اس کی تائید نہیں کرتے مثلاً

لسان العرب ۸ : ۲۹۷

قنع بنفسه قنعا وقناعة

القاموس ۲ : ۲۱۱

القناعة الدضا بالقسو قناعة تقسیم سے راضی ہونے کا نام ہے۔

منتہی الارب ۲ : ۵۵۶

قناعت کسما بت۔ نور سندی۔

اہل لغت کے علاوہ قرآن مجید اس اعتراض کی تائید نہیں کرتا۔

لا یجوز لقلہ ناد و رضا بالحیاء الدنیاء لطانواہما یہاں رضا کا صلہ یا ہے مگر مطلب رضا
 اور الیمان ہے وہ قناعت نہیں جس میں مجبوری شامل ہو۔

پھر شیعہ لٹریچر میں اس کی تردید میں مثالیں ملتی ہیں۔

مثلاً تاریخ جلد سوم از کتاب دوم صلہ پر حضرت علیؑ کے خطبہ میں یہ مصرعہ

موجود ہے۔

وانا راضی بحجتہ اللہ علیہم وعلیٰ ذرقتہم ایشیٰ خوشنودم

آگے اسی کتاب کے صلہ پر ہے

شیطان انہیں اس چیز کی طلب میں لیے پایا

وساقہم الشیطان لطلب ما لیرضی

جس سے اللہ تعالیٰ راضی نہیں ہے۔

اللہ بہ

دونوں مقامات پر دینا کا صلہ باء ہے مگر معنی رضاعی کے میں قناعت کے نہیں۔
دوسرا اعتراض یہ ہے کہ بحرانی کی روایت بصیغہ جمہول ردی سے بیان ہوئی ہے
اور یہ دلیل ضعیف کی ہے۔

یہ محض دعویٰ ہے جو اصول حدیث کے خلاف ہے رشید مذہب بصیغہ جمہول روایت
و حدیث کے غیر مشہور ہونے کی دلیل ہے ضعیف کی دلیل نہیں۔ اس پر سب شیعہ متفق
ہیں کہ جو حکم یا حدیث مشہور ہے ظاہر ہے وہ غلط ہے اور جو بظنی مشہور ہے تراویہ تقیہ اور کتمان
میں ہے وہ حق ہے۔ دیکھو اصول کافی باب التقیہ و الکتان۔

اس لیے مشیخہ اصول کے مطابق اس روایت کو ضعیف نہیں کہہ سکتے۔ ہاں یہ کہہ سکتے
ہیں کہ امام نے تقیہ کر کے یا کتمان حق کر کے یا راوی نے ایسا کر کے بصیغہ جمہول بیان کی ہے
اس اصول کی شہادین واقعات سے ملتی ہیں۔

(۱) حضرت علیؑ نے خلفائے ثلاثہ کی بیعت تقیہ کر کے کی تھی اس لیے ظاہر تو باطل تھا مگر
اندر تقیہ حق تھا۔

(۲) حضرت علیؑ نے خلفائے کی اقتدا میں نماز پڑھی اس لیے ظاہر نماز باطل دل کے
اندر جو کچھ تھا وہ حق تھا۔ آگے یہ سلسلہ حضرت امام حسن اور امام حسین کا امیر معاویہ
کے عہد تک جاری رہا۔ کہ ان حضرات کے ظاہری حالات باطل تھے اور باطن حق تھا۔
اسی طرح یہ روایت تقیہ کے بیان ہوئی ہے شیعہ کے خوف کی وجہ سے واضح کر کے
بیان نہیں کی۔

اس روایت پر ایک اور اعتراض یہ کیا جاتا ہے کہ علامہ میثم بحرانی نے یہ روایت
ابن ابی الحدید شارح نہج البلاغہ سے نقل کی ہے اور اس نے ابو بکر احمد بن عبدالعزیز چوہری
مصری کی کتاب سقیفہ وفدک سے نقل کی ہے اور یہ دونوں شیعہ نہیں ہیں۔

اس اعتراض کا مطلب یہ ہے کہ یا تو شیعہ عالم نے کی ہے مگر اس کا ماخذ غیر
شیعہ عالم ہے اس لیے غیر معتبر ہے یہ محض بہانہ ہے اور حقائق اس کی تائید نہیں کرتے۔ وہ
یوں کہ ابن ابی الحدید کے اعتراض سے تو کوئی شخص انکار نہیں کر سکتا۔ اور حدیث میں جو عقائد

اس نے بیان کئے ہیں وہ اس کے شیعہ ہونے پر شاہد ہیں پھر اس کے تصدیقوں سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ صرف شیعہ نہیں غالی شیعہ ہے پھر یہ کہ علمائے ایران، عراق اسے شیعہ لکھتے ہیں۔ اتنا ضرور ہے کہ اس نے مشکلمین شیعہ کی چند روایات پر کلام کی ہے مگر اس کے ساتھ ہی مشکلمین شیعہ کے بہت سے عقائد کی تائید بھی ہے۔

اعتراف کا دوسرا حصہ کہ علامہ بحرانی نے یہ روایت ابن ابی الحدید سے نقل کی ہے۔ غلط ہے کیونکہ بحرانی کی روایت اور ابن ابی الحدید کی روایت کے الفاظ میں اتنا تفاوت ہے کہ اس کو نقل کرنا نہیں کہہ سکتے۔

تیسرا حصہ کہ کتاب سقیفہ وفدک سے نقل کی ہے یہ بھی محض دعویٰ ہے کیونکہ

(۱) اس کا کوئی ثبوت نہیں ملتا کہ اس نام کی کسی کتاب کا وجود پایا گیا ہے۔

(۲) اس امر کا کوئی ثبوت نہیں ملتا کہ اس نام کی کوئی تصنیف ابو بکر احمد بن عبدالعزیز نے کی۔

(۳) ابو بکر احمد بن عبدالعزیز نام کا اگر کوئی آدمی ہے تو وہ غیر معروف ہے کسی سنی عالم نے

اس سے کچھ اخذ نہیں کیا نہ کسی کتاب میں اس کا ذکر کیا ہے۔ اسمائے رجال کی

کسی کتاب میں اس کا مستقل ترجمہ نہیں ملتا۔ ہاں شیخ علماء نے اس کا ذکر کیا

ہے خصوصاً ابوالفرج اصفہانی شیخ نے اس سے روایتیں لی ہیں جس سے اس

شخص کا ضعیف ہونا صاف ظاہر ہے۔

(۴) شیخ طوسی نے امامیہ رجال کی فہرست میں ابو بکر احمد بن عبدالعزیز کا ذکر کیا ہے اور

شیخ عالم محمد بن علی اردبیلی نے اپنی کتاب جامع الرواة ۱: ۵۲ پر اس کا ترجمہ

مستقل عنوان سے لکھا ہے اور اس کا کوئی ہونا بیان کیا ہے کہ احمد

بن عبدالعزیز الجوهری لما کتاب السقیفہ الکوفی۔

لہذا معلوم ہوا کہ یہ روایت ہر دور میں شیعہ علماء سے ہی نقل ہو کر آئی ہے نتیجہ

ظاہر ہے کہ احمد بن عبدالعزیز بھی شیعہ تھا۔ ابن ابی الحدید اور مشہور بحرانی بھی شیعہ تھے۔

مذکورہ بالا روایات اور تنازعہ حقائق نے ثابت کر دیا کہ حضرت فاطمہؑ مسلمین ہو

گئیں اور حضرت ابو بکرؓ سے راضی ہو گئیں۔ اگر خالص عقلی پیمانے سے ناپا جائے تب بھی

حضرت فاطمہؑ کا راضی نہ ہونا محال نظر آتا ہے۔

(۱) ناسخ التواتر، ص ۳: ۲۳۹ از کتاب دوم۔ دنیا کی حقیقت یہ بیان ہوئی ہے۔

قال رسول الله جعلت فداها ابوها
ثلاث مرات ليست الدنيا من محمد
ولا من آل محمد ولو كانت الدنيا تعدل عند الله
مزا الخبز ما عرضة ما استقى فيها الا شرابا ماء

اگر آل محمدؑ میں دنیا کی محبت اس درجے کی ہو کہ حضورؐ کی حدیث سننے کے باوجود چند کھجوروں کی خاطر جان شین رسولؐ سے ناراض ہو جائیں اور پھر عمر بھر راضی ہونے کو نہ آئیں تو مندرجہ بالا حدیث رسولؐ بنے معنی ہو کر رہ جائے گی۔ کیا آل محمدؑ میں سے صرف حضرت فاطمہؑ ہی کو آپ اتنا بڑا دنیا دار ثابت کرنا چاہتے ہیں تو یہ آل محمدؑ کی عزت نہیں بلکہ توہین ہے۔
شیعہ کتب میں سے سب سے پہلی کتاب سلیم بن قیس بلالی کی ہے۔ اس کے صفحہ ۲۲۲-۲۲۸ پر اس کی تفصیل موجود ہے۔ آخر میں ہے۔

قد خلا وسما قالا ارض هارضى الله عنك -

یعنی حضرت ابو بکرؓ کا بیمار پرسی کیلئے جانا اور ان کو راضی کرنے کے لیے یہ الفاظ کہنا پھر بھی حضرت فاطمہؑ کا راضی نہ ہونا حسب دنیا اور دنیا فی الدنیا کی دلیل بنتی ہے۔ پھر ناسخ التواتر کی بیان کردہ حدیث کا کیا مطلب ہوگا

(۲) اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص بندوں کا وصف بیان کیا ہے۔

والكاظمين الخيظ والعافين عن الناس -

اور واذا ما غضبوا هم يغفرون -

اور فمن عفا واصلح فاجره على الله -

اور ولمن صبر وغفر ان ذلك من عذر الاموس -

جب شخص پی جانا۔ معاف کرونا عام مسلمانوں میں سے اللہ کے خاص بندوں کا وصف ہے تو کیا آل محمدؑ میں سے حضرت فاطمہؑ کی ذات ہی ایسی ہے جو اس وصف سے

خالی ہے۔ ایسا تصور کر لیا عقیدہ رکھنا حضرت فاطمہؑ کی توہین کے علاوہ اور کچھ نہیں ہو سکتا۔
فتح الباری ۶: ۱۲۲ اس کی توجیہ بیان کی گئی ہے۔

<p>حدیث سے اتفاق کرنے کے باوجود حضرت فاطمہؑ کے غصے کی وجہ تاویل حدیث میں اختلاف تھا۔ حضرت فاطمہؑ عموم سے تخصیص کا عقیدہ رکھتی تھیں لانورث سے حضرت فاطمہؑ یہ سمجھی تھیں کہ زمین کی آمدنی اور مکان کے منافع میں میراث جاری ہونے سے حدیث بائع نہیں ہے اور حضرت ابو بکرؓ کا تسک عموم انفاق حدیث سے تھا۔ دونوں کا اختلاف ایک امر امتناعی میں ہوا جب حضرت ابو بکرؓ نے حدیث کے عمومی استدلال پر زور دیا تو حضرت فاطمہؑ نے بحث ترک کر دی۔</p>	<p>واما سبب غضبها مع اجتماع ابی بکر بالحدیث المذکور فلا عقادھا تاویل الحدیث علی خلاف ما تسک بہ ابو بکرؓ کا تھا لانورث وہی است ان منافع اعتقادات تخصیص العموم فی قولہ علیہ السلام من ارض وعقار لا یتمتع ان یورث عنہ وتسک ابو بکرؓ بالعموم واختلافا فی امر محتمل للتاویل فلما ضمیر علی ذلک انقطع عن الاجتماع بہ لذلک</p>
---	--

حضرت فاطمہؑ اور حضرت ابو بکرؓ دونوں مجتہد تھے اس لیے حدیث کے تسک میں اختلاف
رہا اس استدلال میں جب حضرت فاطمہؑ نے استدلال کا پہلو ترک کر دیا تو راوی کو طعن ہوا
کہ انہوں نے کلام کرنا ہی چھوڑ دیا۔

حضرت فاطمہؑ نے حدیث سے یہ سمجھا کہ اس میں درہم و دینار کی نفی ہے زمین کی نفی
نہیں گویا انہوں نے تخصیص سمجھی اور حضرت صدیق اکبرؓ نے عموم میراث کی نفی سمجھی اور یہی بات
صحیح تھی اور اس پر صحابہ کا اجماع ہو گیا۔

حدیث کے تمام طرق پر نگاہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ غرضت فاطمہؑ فقہر تعلم تکلم
سب ظن راوی ہے۔

صحیح میں چودہ مقالات پر حدیث فدک مذکور ہے عرف حضرت عائشہؓ، ابوہریرہؓ اور
ابو الطفیل سے ناراضگی کا قول مذکور ہے اور یہ الفاظ حضرت عائشہؓ کے نہیں بلکہ راوی کے

ہیں پوری روایت یوں ہے۔

عن عائشة ان فاطمة و اعباس علیہم
السلام ایما ابوبکر ینتہان میراثا من
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
قال فقال لهما ابوبکر سمعت رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم یقول لا نؤثما
ترکناہ صدقة انما یا کل آل محمد
من هذا المال قال ابوبکر واللہ لا ادر امر
رأیت رسول اللہ یصنع فیہ الا
صنعة قال فھجرتما فاطمة فم تکلمہ
حقی ماتت .

حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ حضرت فاطمہؑ اور
حضرت عباسؑ دونوں حضرت ابوبکر کے پاس
حضورؐ کی میراث کا مطالبہ کر آئے۔
حضرت ابوبکرؓ نے فرمایا میں نے حضورؐ سے
سنا۔ آپ نے فرمایا اگر نبی میراث نہیں
پھوڑتے جو رہ جائے وہ صدقہ ہوتا ہے۔
آل محمد اس مال سے کھائے گی، ابوبکرؓ نے فرمایا
بخدا میں اس کام کو نہیں پھوڑوں گا جو حضورؐ
کیا کرتے تھے۔ راوی کہتا ہے کہ حضرت فاطمہؑ
جلی گئیں اور مرتے دم تک ان سے بات نہ کی۔

حدیث کے آخر میں لفظ قل پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ قول حضرت عائشہؑ کا
نہیں ورثہ قالت ہوتا پھر اسی قال سے ظاہر ہوتا ہے کہ کلام لولا الصنعة پر ختم ہو گیا آگے
قلل سے مراد قال الراوی ہے یعنی قال کے بعد کا حصہ راوی کا اپنا خیال یا رائے ہے اس
میں بھی قلم نگار کی بھی تصریح نہیں۔ اس کی تصریح فیض الباری کے علاوہ تاریخ ابن جریر طبری
۲: ۴۲۸ پر کی گئی ہے۔

عدم کلام سے مراد فقہ کے بارے میں
کوئی بات نہیں کی۔

واما عدم کلام فاطمة ایما حق ماتت
والمراد منہ کلامہا فی امر فدک

شارحین بخاری نے تصریح فرمادی ہے کہ قلم نگار سے مراد مطلق کلام نہیں بلکہ قلم نگار
قلم نگار ہے نفعی مرت خاص اور مقید کی ہے اور نفعی خاص مقید کی نفعی عام مطلق کو مستلزم
نہیں یہ ساری محض راوی کے مقولے پر ہے جو حدیث کا حصہ نہیں مزید چھان بینی کرنے سے
معلوم ہوا ہے کہ یہ الفاظ کسی شیعہ راوی کے ہیں جو ہمیں بدل کر واقعہ کی صورت بگاڑ گیا ہے
چنانچہ الآلی المصنوعہ فی احادیث الموضوعہ ۲: ۴۳۴ ملاحظہ ہو۔

ابوالعینا کہتا ہے میں نے اور جاخط نے ایک حدیث وضع کی اور مشائخ بغداد کے پیش کی تمام نے قبول کر لی صرف ابن ابی شیبہ جلوی نے اسے قبول نہ کیا اور کہا اس حدیث کی ابتداء اس کے آخری حصے نہیں ملتی۔ ابوالعینا نے اس حرکت سے تائب ہونے کے بعد یہ واقعہ بیان کیا۔

عن ابی العینا قال انا والمجاهظ وضعنا حدیثا وادجنناہ علی المشائخ اور علی الشیوخ ببغداد فقبلہ الا ابن ابی شیبہ العری فانہ قال لا یشبہ اخر هذا الحدیث اولہ وانی یقبلہ وكان ابوالعینا یحدث بهذا بعد ماتاب۔

اور علامہ ابن اثیر جزیری نے صدر کتاب جامع الاصول فرع ثالث طبقات المبرورین میں بجمینہ ان الفاظ میں یہ بات بیان کی ہے صرف یہ الفاظ تائید میں وضعت انا والمجاهظ حدیث فداک۔

حضرات شیعہ نے بھی وہی زبان سے اس حصہ حدیث کو وضع تسلیم کیا ہے۔
شافعی از شریف تفسیر علم الہدی ص ۱۱۱ بلح ایران۔

ایک جامع نے ابی عبداللہ بن احمد بن ابی ظاہر سے خبر دی وہ اپنے باپ سے بیان کرتا ہے کہ میں نے ابی الحسین زید بن علی سے حضرت فاطمہ کی بات کا ذکر کیا جب حضرت ابو بکرؓ نے انہیں فداک نہیں دیا تھا میں نے کہا لوگ کہتے ہیں کہ یہ بات بناوٹی ہے۔ کیونکہ یہ حدیث فداک ابوالعینا کی کلام ہے یہ کلام بلیغ ہے اور ابوالعینا خود بڑا بلیغ تھا۔

اخبرنا جماعة عن ابی عبد اللہ بن احمد بن ابی ظاہر عن ابيه قال ذکررت لابن الحسین زید بن علی بن الحسین بن علی ابن ابی طالب کلام فاطمہ علیہا السلام عند منہ ابی بکر ایہا فداک وقلت ان ہولاء یذعمون موضوع لانہ من کلام ابی العینا لان الکلام منسوق البلاغۃ

علم الہدی کی اس روایت اور صراحت سے معلوم ہو گیا کہ یہ کلام ابوالعینا کی ہے۔
گویا حضرت فاطمہؓ کے ناراض ہونے اور ترک کلام کا سارا قصہ ہی وضعی اور من گھڑت ہے۔

غضبِ فاطمہ کے وضعی اور من گھڑت قصہ میں مزید رنگ بھرنے کیلئے ایک اور بات
 کسی جاتی ہے کہ حضور اکرمؐ نے فرمایا کہ من غضبہا فقد اغضبنی

اس سلسلے میں پہلی بات تو یہ ہے کہ ورود حدیثِ حضرت علیؑ کے حق میں ہے دوسری
 بات یہ ہے کہ یہ دنیوی امور میں ہے اللہ کی بات یا اللہ کے رسول کی بات سننے سے کوئی ناراض
 ہوتا ہے تو وہ اس ضمن میں آسکتا ہی نہیں کیونکہ ایسے موقع پر ناراض ہونا بات سنانے
 والے پر ناراض ہونا نہیں بلکہ اللہ اور اس کے رسول سے ناراض ہونا ہے بعد کوئی مسلمان
 یہ جرات کر سکتا ہے اور کسی مسلمان کے متعلق کوئی کہہ سکتا ہے کہ وہ اللہ اس کے رسول سے
 ناراض ہے نہ چنانچہ فتح الباری میں وضاحت کی گئی ہے۔

حضورؐ کی مراد یہ ہے کہ جس نے اپنی ہوائے
 نفس کے تحت فاطمہؑ کو ناراض کیا وہ شریعت
 کے اور حضرت ابوبکرؓ نے تو حدیثِ رسولؐ ہی
 سنانی تھی اپنی طرف سے کچھ نہیں کہا تھا۔

من غضبہا بطبع نفسه ای من جهة
 هوى النفس لا من جهة الشرع و
 اسمعها ابو بکر حدیث الرسول
 لا من جهة نفسه۔

واقعات شاہد ہیں کہ حضرت ابوبکرؓ کو کوئی ذاتی توجہ نہیں تھا انہوں نے معاملے کی
 شرعی حیثیت بتائی وہ بھی اپنی طرف سے نہیں بلکہ حدیثِ رسولؐ سنا کر البتہ یہ ضرور کہا کہ میں
 رسول کریمؐ کی مخالفت کرنے کی جرات اپنے اندر نہیں پاتا اس کے باوجود اگر حضرت فاطمہؑ کا ناراض
 ہونا تسلیم کیا جائے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ معاذ اللہ رسول کریمؐ سے ناراض ہوئیں کہ
 انہوں نے ایسا کیوں فرمایا یا ابوبکرؓ سے اس لیے ناراض ہوئیں کہ انہوں نے اللہ کے رسول
 کی مخالفت کرنے کا ارادہ کیوں نہ کیا۔ اور یہ دونوں صورتیں ایسی ہیں کہ حضرت فاطمہؑ
 کی ذات سے ان کا منسوب کرنا ان کی توہین اور اپنے ایمان سے دست برداری کا اعلان ہے۔
 اس سلسلے میں حضرت ابوبکرؓ کو متم کرتے وقت یہ بھی دیکھ لینا چاہیے کہ حضرتؑ نے اپنے دل
 اقتدار میں کیا فرمایا اور کیا رویہ اختیار کیا۔

شافی شریف مرتضیٰ ص ۲۳۱

فلما وصل الاموالی علی بن ابی طالب | جب حضرت علیؑ غلیفہ ہوئے تو ان کے

كسوفى امر فذلك فقال انى لا ستمبى من
الله ان ارد شيئا ممنوعه ابو بكر
داقضاة عمر

بارے میں بات کی گئی فرمایا مجھے اللہ تعالیٰ سے
حیا آتی ہے کہ میں اس حکم کو رد کروں جس کا فیصلہ
ابو بکرؓ نے کیا اور حضرت برقرار رکھا۔

اس بیان سے ظاہر ہے کہ حضرت علیؓ نے حضرت ابو بکرؓ کے فیصلہ اور حضرت عمرؓ کے اس پر قائم
رہنے کو اللہ اور رسول کے حکم کے عین مطابق سمجھا اور نہ خدا سے حیا محسوس کرنے کا کیا مطلب اور
حضرت علیؓ کے متعلق وضاحت ہو چکی ہے کہ آپ نے فدک کے بارے میں اپنے دور اقتدار
میں وہی طریقہ اختیار کیا جسے وہ حکم خدا کے مطابق سمجھتے تھے جو طریقہ حضرت ابو بکرؓ نے اتباع
نبوی کے تحت اختیار کیا تھا۔ اگر یہ جرم ہے تو کوئی پڑے گا خط
اس گناہیست کہ در شہر شمانیز کنند

مطالبہ میراث کے سلسلے میں حضرت علیؓ کا کردار

اس واقعہ کا غلامہ مطابق مجلسی نے اپنی کتاب بحار الانوار ص ۱۰۱ کتاب الفتن میں
الاختصاص سے نقل کیا ہے۔

عبد اللہ بن سنان امام جعفر صادق سے
بیان کرتا ہے کہ جب رسول کریمؐ دنیا سے
رخصت ہوئے اور حضرت ابو بکرؓ کے
جانشین ہوئے تو انہوں نے حضرت فاطمہؓ
کے وکیل کو فدک سے نکال دیا تو وہ حضرت
ابو بکرؓ کے پاس فدک کے مطالبہ کیلئے آئیں
... حضرت ابو بکرؓ نے خلافت رسولؐ سنائی۔

کہ انبیاء کسی کو وارث نہیں بناتے۔ وہ
حضرت علیؓ کے پاس لوٹ گئیں انہیں بتایا
کہا پھر جاؤ اور کہو کہ آپ کا خیال ہے نبی میراث

عن عبد الله بن سنان عن ابي عبد الله
عليه السلام لما قبض رسول الله صلى الله
عليه وسلم وجلس ابو بكر جله بعث
الى وكيل فاطمه فاخرجته من فدك
فانته فاطمه الى ان قال ابو بكر
ان النبي لا يرث فرجعت الى علي
فاخبرته فقال ارجعي اليه وقولي
ثم عمت ان النبي لا يرث وورث
سليمان داود وورث يحيى زكريا
كيف لا يرث انا ابي فقال عبد

فذات معلمة قالت وان كنت
 معلمة فعلمني ابن عسى علي الى ان
 قالت ان فذلك انما هي صدق بها
 علي رسول الله ولي بذلك بنية تجارت
 امر ايمن وعلي ثم خرجت وحدها
 على اتان عليه كساء قذار كالأربعين
 صباحا في بيوت المهاجرين والانصار
 والعن والحسين معها فانتمت
 الى معاذ بن جبل فقالت يا معاذ
 اني قد جئتك مستنصرة قال
 وما يبلغ فصرق وانا
 وحدي الى ان قال فانصرفت
 فقال ملق لها ابيتي
 ابا بكر وحده
 فانها ارق من الاخذ
 وكلمته وقال صدقت
 قال فدعا بكتب فكتبه لها
 سر فدك فاطمة
 ثم جت والكتاب معها
 فلقبها عمر فقال يا
 بنت محمد صل الله عليه
 وسلم ما هذا الكتاب الذي
 معك قالت كتاب كتب ابو بكر

نہیں چھوڑتے۔ حضرت سلیمان اپنے والد اللہ کے
 وارث ہوئے حضرت یحییٰ اپنے والدہ حضرت
 زکریا کے وارث ہوئے۔ میں اپنے باپ
 کی وارث کیونکر نہیں ہو سکتی۔ حضرت عیسیٰ
 نے کہا تمہیں پڑھایا گیا ہے۔ حضرت فاطمہؑ
 نے کہا اگر ایسی بات ہے تو مجھے میرے ابن
 عم علیؑ نے پڑھایا ہے۔۔۔۔۔ فدک تو
 رسول کریمؐ نے مجھے دے دیا تھا میرے
 پاس اس کا ثبوت ہے پھر امام امینؑ کے
 علیؑ آئے۔ پھر آپ چل گئیں۔ پھر حضرت علیؑ
 نے حضرت فاطمہؑ کو گدھے پر سوار کیا جس پر
 ذرا سا کپڑا تھا اور پالیس روز تک۔
 ماہرین و انصار کے دروازوں پر پھرایا
 حسینؑ ساتھ تھے۔ آپ معاذ بن جبل کے
 پاس نہیں امداد طلب کی گئی کیلئے
 نہیں کر سکتا۔۔۔۔۔ آپ لو میں تو
 حضرت علیؑ نے کہا ابو بکرؓ کے پاس تہمانی
 میں جاؤ وہ دورے (مرا) نسبت زیادہ
 رفیق القلب ہے۔ وہ گنیں بات کی
 ابو بکرؓ نے ان کے حق میں لکھ دیا۔ تحریر
 لے کر واپس آئیں تو راستے میں حضرت عمرؓ
 سے ملاقات ہوئی انہوں نے پوچھا اے
 دختر رسولؐ! آپ کے پاس یہ تحریر کیا ہے۔

کہا ابو بکرؓ نے مجھے نذر کی جاگیر لوٹا دی ہے
کہا ادھر لاؤ مجھے دو حضرت فاطمہؓ نے دینے سے
انکار کر دیا۔ عمر نے انہیں شوکر ماری۔ وہ
حاملہ تھیں۔ اسقاط عمل ہو گیا۔ پھر انہیں
تھپڑ مارے۔

پھر وہ وثیقہ لے لیا پھاڑ ڈالا اور چل گئے
اس واقعہ کے بعد ۵، روز تک حضرت فاطمہؓ
زندہ رہیں۔ اسی مرض میں وفات پانگٹیں
انا للہ ونا الیہ راجعون۔

یرد فداک فقال ہلمیہ انی
فابت ان قد فعلہ ایہ فضرعہا
برجلہ وکانت حاملہ بابن اسمہ
المحن فامتطت المحسن من
بعضہا شرطہا فکانی انظر الی
شرط کان فی اذنیہا حین نقصہا ثور
اخذا کتاب فخرقہ فقصت وکشت خست وسمین
یوما مریضۃ ما ضربہا عمر ثم قصت انا للہ و
انا الیہ راجعون۔

واقعہ کی اس تفصیل سے چند امور کی وضاحت ہوتی ہے۔

(۱) جب حضرت فاطمہؓ کو معلوم ہوا کہ ان کے وکیل کو فدک سے نکال دیا گیا ہے تو وہ
مطالبہ لے کر حضرت ابو بکرؓ کے پاس اکیلی گئیں۔

(۲) جب ناکام واپس آئیں تو حضرت عثمانؓ ان کو دلائل بنا کر دوبارہ اکیلے صیبا حور ساتھ
نہیں گئے۔

(۳) پھر حضرت علیؓ گواہ کی حیثیت سے گئے مگر یہ ظاہر نہیں کہ انہوں نے شہادت
کیا دی۔

(۴) حضرت علیؓ نے حضرت فاطمہؓ کو گدھے پر سوار کر کے نہایت ذلت آمیز صورت
میں ۴۰ دن تک ہماجرین اور انصار کے دروازوں پر پھرایا حسنینؓ بھی ساتھ تھے۔

(۵) اس ذلت اور رسوائی سے پھر انہوں نے مقصد یہ نظر آتا ہے کہ ہماجرین و انصار
کے سامنے اپنی مظلومیت کا اظہار کر کے ان سے امداد طلب کی جائے۔

(۶) اس دوران انہوں نے حضرت معاذ بن جبلؓ سے امداد طلب کی کہ فدک بدلے دیں۔

(۷) واپسی پر پھر حضرت علیؓ نے مشورہ دیا بلکہ عرف ابو بکرؓ کے پاس جاؤ۔ خود ساتھ
نہیں گئے۔

ان کے باہمی تعلق پر بھی روشنی ڈالتی ہے اور حضرت علی کی شجاعت، مردانگی اور غیرت و محبت کا بھی ایک بھیانک نقشہ سامنے آتا ہے۔ محبت کا دم بھرنے والوں نے اہل بیت پر کیا ستم ڈھایا ہے۔

حضرت علی کے اس کردار کے علاوہ یہاں ایک ضمنی بات بھی معلوم ہوتی ہے کہ حضرت ابو بکرؓ نے تکرار کے بعد سہی۔ لیکن فدک دے تو دیا پھر شیعہ حضرات انہیں اب تک سعادت کیوں نہیں کرتے۔ ان کے پے درپے حملے حضرت ابو بکرؓ پر کیوں ہوتے ہیں۔ اس روایت سے حضرت علیؓ اور حضرت فاطمہؓ کے قلبی تعلق اور دلی محبت کا نقشہ تو سامنے آ گیا مگر اس خاکے میں جو مزید رنگ بھرا گیا ہے وہ بھی ملاحظہ ہو۔

حضرت فاطمہؓ نے جب حضرت عمرؓ کے ہاتھوں اتنی ذلت اٹھائی (بقول شیعہ) تو کہنے لگا اپنے محبوب شوہر، شیر خدا اور امام برحق مقرر من الطاعت سے خطاب فرمایا

یا ابن ابی طالب اشملت شملة الجنین
وقعدت جھرة الظنن۔
ای سپر طالب فوشتن را بشملہ در پیمپید کا مانند
جنین در رم و روی از خلق سعتی چوں مردم متمم؛
(اجتماع طبری اور نسخ التواتر ج ۴: ۱۳۶، ۱۳۷ از کتاب دوم اور حق الیقین،
حق الیقین کی عبارت یہ ہے ۱۔

مانند جنین در رم پردہ نشین شدہ و مثل فاشاں یا جان نضال در خانہ گزین شدہ
خیال رہے کہ یہ خطاب ایک گنوار یا دین سے نا آشنا بیوی کا اپنے شوہر سے نہیں
بلکہ خاتون جنت نے شیر خدا اور امام مقرر من الطاعت سے خطاب کیا ہے ان الفاظ میں تلاش
کیجئے کہ حضرت فاطمہؓ کے دل میں حضرت علیؓ کی شجاعت اور تہور کا نقشہ کیا تھا۔ آپ کے زہد و
تقویٰ کا تصور کیا تھا اور اپنے خاوند سے محبت کتنی تھی۔

جانسین کی سیرت و کردار اور ان کے باہمی تعلقات کا جو نقشہ شیعہ روایات
میں کھینچا گیا ہے اس کے متعلق انسان سوچ میں پڑ جاتا ہے کہ ایک طرف یہ عقیدہ کہ شیر خدا
سازن زمینوں کو اٹھانے والا۔ قلعہ خیبر فتح کرنے والا۔ باب قلعہ کو اکھاڑ پھینکنے والا
تھی کہ لافتی الاعلیٰ لا سیف الا ذوالفقار۔

(۸) حضرت فاطمہؑ اس مرتبہ گئیں تو حضرت ابو بکرؓ نے وثیقہ لکھ دیا۔
 (۹) حضرت عمرؓ سے سر راہ ملاقات ہوئی تو انہوں نے وثیقہ چھین کر پھاڑ دیا۔
 (۱۰) اسی پر بس نہیں کی بلکہ حضرت فاطمہؑ کا گریبان پکڑ کر کھینچا تھپڑ مارا پھر لات ماری جس سے اسقاط عمل ہو گیا۔

(۱۱) واپسی پر حضرت علیؑ کو سب ماجرا سنایا مگر ان پر کچھ اثر نہ ہوا۔

ان امور سے یہ نتائج اخذ ہوتے ہیں

(۱) حضرت علیؑ کو حضرت فاطمہؑ کی عزت کا فدا مہر خیال نہیں تھا۔
 (۲) ان کی ذلت سے حضرت علیؑ کا دل پیچھے کا کوئی نشان نہیں ملتا جس سے ظاہر ہے کہ وہ خوش ہوتے تھے۔

(۳) حضرت علیؑ کو حضرت فاطمہؑ کا اتنا خیال ہی نہیں تھا جتنا ایک عام شوہر کو ہوتا ہے اس لیے بار بار انہیں اکیلے ہی صیبا خود ساتھ نہ گئے۔

(۴) چونکہ انہیں ماکان و مایکون کا علم تھا اس لیے وہ جانتے تھے کہ اب کی بار حضرت عمرؓ کے ہاتھوں انہیں یہ ذلت اٹھانا پڑے گی پھر بھی انہیں خود اکیلے صیبا صاف ظاہر ہے کہ انہیں اپنی بیوی کی ذلت اور رسوائی سے خوشی ہوتی تھی۔ اگر ایسا نہیں تو ماکان و مایکون والی بات بناوٹی ہے۔ ان میں سے ایک صورت لازماً تسلیم کرنا پڑے گی۔

(۵) مہاجرین و انصار کی امداد کی کیفیت تو ایک دو دن میں بھی معلوم ہو سکتی تھی اس لیے یہ چلہ پورا کرنے میں انہیں ذلیل و رسوا کرنے کے علاوہ کوئی مقصد نظر نہیں آتا۔
 (۶) شیر خدا ہونے کے باوجود اپنی بیوی سے ایک غیر آدمی کا یہ سلوک دیکھ کر شمس سے مس نہ ہونا عجیب سی بات ہے کہ ایک عام آدمی کی بیوی سے بھی اگر یہ سلوک کیا جائے تو اس کی غیرت اور حمیت جوش میں آجاتی ہے کیا شیر خدا میں اتنی غیرت اور حمیت بھی نہ تھی۔

(۷) حضرت علیؑ کی حضرت فاطمہؑ سے اتنی بیزاری ایسی بے رخی اور اس قدر بے گانگی

دوسری طرف یہ نقشہ کہ نبی جو خاتم الانبیاء کی نعمت جگر ہے کی توہین و تذلیل ہوتی ہے بلکہ خود کی جاتی ہے اسے مارا پیٹا جاتا ہے حتیٰ کہ اسقاط عمل ہو جاتا ہے مگر نہ خون حمیدی جوش میں آتا ہے نہ ذوالفقار حمیدی نیام سے باہر آتی ہے غیرت و حمیت کی ایسی مثال دنیا میں شاید ہی کہیں ملے۔

پھر خاتونِ جنت سے وہ الفاظ منسوب کئے جاتے ہیں کہ اپنے خاوند کو ان الفاظ سے مخاطب کرنا ایک جاہل گنوار اور پھوٹا بیوی کے متعلق بھی تصور میں نہیں آسکتے۔ ان تاجن احترام ہستیوں کی سیرت و کردار کا وہ بیان جو محالاً پر مبنی ہے اگر سامنے رکھا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ روایات میں بیان کردہ تصویر کے دونوں رخ یار لوگوں نے محض زیبِ داستاں کیلئے وضع کئے ہیں۔ محبت اہل بیت کے دعویٰ کے ساتھ اہل بیت سے دشمنی کا حق ادا کر دیا ہے۔

یہاں ایک اور عقیدہ بھی کھل رہا ہے۔ شیعوں نے یہ اہتمام باندھا ہے کہ حضرت فاطمہؑ حضرت ابو بکرؓ سے ناراض ہو گئیں اور راوی کے اس قول کو کہ غضبت فاطمہ اس اہتمام کی بنیاد بنایا ہے۔ ساتھ ہی یہ حقیقت ہے حضرت فاطمہؑ کا اپنا قول کہ میں ابو بکرؓ سے ناراض ہوں آج تک کوئی شیعہ پیش نہیں کر سکا۔ صرف ایک راوی کے اپنے قول اور اپنی رائے پر یار لوگوں نے یہ طوفان اٹھایا ہے۔ اب ذرا ان الفاظ پر غور کیجئے جو حضرت فاطمہؑ نے حضرت علیؑ کو مخاطب کرتے ہوئے فرمائے۔ ان الفاظ سے پیار جھلک رہا ہے یا نصرت اور ناراضگی۔ پھر یہ الفاظ کسی راوی کے نہیں حضرت فاطمہؑ کے اپنے الفاظ ہیں۔ حضرت ابو بکرؓ تو حضرت فاطمہؑ کی فرضی ناراضگی کی وجہ سے متم ٹھیرے حضرت فاطمہؑ کی حقیقی ناراضگی کے اظہار کے حضرت علیؑ کی سیرت کو کیسے بجاؤ گے۔

اس انداز گفتگو کو حضرت فاطمہؑ کی طرف منسوب کرنا ان کی سیرت پر بہت بڑا عمل ہے اس لیے اس داغ کو دھونے کی خاطر ایک تاویل کی گئی ہے۔ بحار الانوار ص ۱۲۲ کتاب الغصن اور تنقیح الیقین۔

خاتونِ جنت سے ان صحابہ عنان ہذا | میں کہتا ہوں کہ ان کی طرف سے یہ جواب

الكلمات صدادت منها
لبعض الصالح ولونكن
داقما منكرة لما فعله
بل كانت ماضية وانما
كان عرضها ان يتبين
لناس قبح اعمالهم وشناعة افعالهم
وان سكوتهم ليس لدخاها عا اتوا بها -

دیا یا نہ کہ یہ کلمات کسی مصلحت کے تحت ان کی
زبان سے نکلے حقیقت میں حضرت فاطمہ کو حضرت
علی کا رویہ ناپسند نہیں تھا بلکہ غرض نہیں
ان کی غرض یہ تھی کہ لوگوں کے سامنے ابوبکر
ؓ کے افعال قبیحہ کا اظہار کریں۔ اور حضرت علی کا
خاصوش رہنا اور حقیقت حضرت فاطمہ کے
رویہ پر رضامندی کے طور پر تھا۔

حق الیقین کی عبارت یہ ہے

مولف گوید کہ دریں مقام تحقیق بعض ازاں موجود است مادر جواب گوئیم کہ این معارضہ
محمول بر مصلحت است از برائے آنکہ مردم بدانند کہ حضرت امیر ترک خلافت برضائے خود
نکرده و بجنب خداک راضی نبوده -

اس سے اونچی بات صاحب ناسخ التواریخ نے بتا دی کہ

مکشوف باد کہ امرار اہل بیت مستور
است از مدرکات اشغال ما مردم -
خوب سمجھ لیجئے کہ اہل بیت کے امرار ہم
جیسے لوگوں کی سمجھ سے باہر ہیں۔

پہلی تاویل ایک ایسا معرہ ہے کہ اسے کھولنے میں تواتر پڑتے چلے جائیں گے مثلاً
۱۔ حضرت علی عالم صاحبان و مائیکون تھے دوسری مرتبہ حضرت فاطمہ کو بھیجے ہوئے علم
تھا کہ ان کی توہین و تذلیل ہوگی لہذا مصلحت یہی ہے کہ خود نہ جاؤ اپنی عزت بچاؤ
و خیر رسول کی بے عزتی ہوتی ہے تو ہونے دو۔

۲۔ اسی طرح ان کو علم تھا کہ مہاجرین و انصار کوئی مدد نہیں کریں گے پھر بیوی کو مسلسل
۴۰ روز تک در بدر پھراتے رہتے ہیں کیا مصلحت تھی؟

۳۔ مہاجرین و انصار کے اعمال قبیحہ کا اظہار مقصود تھا تو گھر کی چار دیواری میں یہ الفاظ کہنے
سے اظہار کیسے ہوا کس کے سامنے ہوا۔ اگر صرف حضرت علی کے سامنے اظہار مقصود تھا
تو اس کا مطلب یہ ہوا کہ حضرت علی خود مسن و قبح میں تیز کرنے کی صلاحیت نہیں

رکھتے تھے۔ حضرت فاطمہؑ نے یہ کی پوری کی۔ اور اگر اظہار ہی مقصود تھا تو وہ فرس بھی پوری
 نہ ہوتی کیونکہ یہ بات تو گھر میں کی گئی تھی حضرت فاطمہؑ نے سر بازار تھوڑا ہی یہ کہا تھا۔
 ۴۔ یہ کیے معلوم ہوا کہ حضرت فاطمہؑ اس معاملے میں حضرت علیؑ کے رویے راضی تھیں؟
 کس کو بتایا؟ کب بتایا؟ یہ راز کی بات اگر کسی کو بتائی نہیں تو صاحب ناسخ التواریخ
 نے یہ اجتہاد کس بنا پر کیا کہ دراصل وہ راضی تھیں یہ طعنے اور گالیاں محض بناوٹ تھی
 بہر حال بڑی تلاش کے باوجود حضرت فاطمہؑ کے اس انداز گفتگو میں کوئی مصلحت نظر
 نہیں آتی۔ البتہ ایک پہلو قابل غور ہے۔ اگر اس انداز گفتگو سے یہ نہ سمجھا جائے کہ حضرت فاطمہؑ
 حضرت علیؑ سے نداحض تھیں بلکہ یہ تاویل کی جائے کہ یہ محض دکھاوا تھا اصل میں دل سے راضی
 تھیں تو غضب فاطمہؑ کی یہ تاویل کیوں نہیں کی گئی کہ حضرت فاطمہؑ کا حضرت ابو بکرؓ سے
 یہ رویہ محض ظاہری بات تھی اصل میں وہ دل سے راضی تھیں پھر ہن دونوں حالتوں میں
 بہت بڑا فرق ہے۔ "غضب فاطمہ" راوی کا قیاس ہے اور حضرت علیؑ کے حق میں ناموزوں
 الفاظ اور ناراضگی کا اظہار خود حضرت فاطمہؑ کی زبانی ہو رہا ہے۔ راوی نے اپنی مائے کا اظہار کیا
 تو آپ نے فوراً مان لیا اور حضرت فاطمہؑ خود اپنی زبانی سے پکار پکار کر کہہ رہی ہیں تو آپ مانتے
 نہیں یہ رویہ نظر ثانی کا محتاج ہے۔

میراث کے معاملہ کو طویل اور پیلو دار بنانے کی کوشش کی گئی ہے مگر اس میں ایک
 عجیب الجھن نظر آتی ہے۔ اس کی تفصیل یہ ہے کہ شیعہ مذہب میں ایک اصول بیان ہوا
 ہے جس کے کسی کے کامل الایمان یا ناقص الایمان ہونے کی شناخت ہو سکتی ہے۔ بلکہ
 یوں کہنا چاہیے کہ وہ علامت مومن اور فاسق میں ماہر الامتیاز ہے۔ فروع کافی ۲: ۲۲۵
 احتجاج طبری ص ۱۸۶ اور انوار نیازیہ ۱: ۲۶۰ بیان ہوا ہے

عمر بن مظالمہ کہتا ہے میں نے امام جعفر صادق
 سے پوچھا کہ وہ شیعہ مردوں میں قرص یا
 میراث کے معاملہ میں جھگڑا ہو جائے وہ
 اپنا دعویٰ بادشاہ یا قاضی کے پاس لے جائیں

عن عمر بن حفصہ قال سالت ابا
 عبد اللہ علیہ السلام عن رجلین من
 اصحابنا بیضا منازعة فی دین او میراث
 فتی کما الی السلطان اذل القضاة اجل

کیا ہے جائز ہے۔ امام نے کہا جو شخص حاکم یا قاضی (غیر شیعہ) کے پاس فیصلہ کی عرض سے جائے خواہ وہ حق پر ہو یا باطل پر۔ اس کا جانا ایسا ہے جیسے بت یا شیطان کے پاس جانا اس کی ممانعت ہے۔ اور اگر اس کے فیصلہ کے مطابق وہ شیعہ کوئی چیز لے گا تو وہ حرام لے گا خواہ وہ اس کا حق ہی کیوں نہ ہو کیونکہ اس نے شیطان کے حکم سے لیا۔ اور خدا کا حکم ہے کہ ان کی نافرمانی کر دو۔

لَنْ قَالَ مِنْ تَحَاكُمِ الْيَهُودِ فِي حَقِّ اَبَا طَلْحَةَ
لَا مَا تَحَاكُمُو اِلَى الْجَبْتِ وَالطَّاغُوتِ
الْمَنْعَى عَنْهُ وَمَا حَكَمَ لَهُ بِمَا
فَانْمَا يَأْخُذُ سَخْتًا وَاِنْ كَانَ
حَقًّا ثَابِتًا لَهٗ لَآئِهٖ اَخْذًا
بِحُكْمِ الطَّاغُوتِ وَمَنْ اَمَرَ
اللّٰهُ اَنْ يَكْفُرَ بِمَا قَالَ تَعَالَى يَرْبِّدُن
اَنْ يَتَّخِذَ كُمُو اِلَى الطَّاغُوتِ وَقَدْ اَمَرَا
اَنْ يَكْفُرُوْا بِهَا۔

یعنی قانون یہ ہے کہ غیر شیعہ حاکم کے پاس اپنا مقدمہ لے جانا ایسا ہے جیسا شیطان کے پاس لے جانا۔ ایسا حاکم اگر اس کے حق میں فیصلہ کر دے تو اس مال سے نفع اٹھانا حرام ہے اور ظاہر ہے یہ جیب ایسے حکم کے پاس مقدمہ لے جانا حرام ہے تو ایسے مال سے نفع اٹھانا تو لازماً حرام ہوا۔ اور حرام کا مرتکب فاسق ہے۔

اس اصول کے ماتحت دیکھنا یہ ہے کہ اگر حضرت ابو بکرؓ حاکم برحق نہیں (بقول شیعہ) حضرت فاطمہؓ کا ان کے سامنے اپنا مقدمہ لیجانا اور حضرت علیؓ کے مشورہ سے لے جانا ان دونوں کو کس مقام پر لاکھڑا کرتا ہے۔ اس قانون کے تحت ایک نے فصل حرام کا ارتکاب لیا ایک نے ایسا کرنے کا مشورہ دیا۔ اور فعل حرام کا مرتکب فاسق ہوتا ہے۔ اب شیعہ اصول کے تحت ان دونوں حضرات کی حیثیت متعین کیجئے۔

اس الجھن سے نکلنے کی دو صورتیں ہیں۔ اگر حضرت ابو بکرؓ کو خلیفہ برحق تسلیم کر دو حضرت فاطمہؓ اور حضرت علیؓ کا مل الایمان قرار پاتے ہیں۔ اور حضرت ابو بکرؓ کو خلیفہ برحق تسلیم نہیں کرتے تو ان دونوں حضرات کو فسق کا نشانہ بننے سے بچانہیں سکتے کیونکہ اصول خود تمہاری نے مقرر کیا ہے۔ عجیب یہ معاملہ ہے کہ ائمہ کی عصمت کے دعویٰ سے سفر کا آغاز کیا اور مقدمہ ہی چلے گئے کہ ائمہ کو فسق و فجور کا مرتکب قرار دے دیا اللہ تعالیٰ کج بینی اور کج رائی سے محفوظ رکھے۔

دعویٰ ہبہ فدک

شیخہ علماء کا کہنا ہے کہ حضور اکرم نے فدک کی زمین حضرت فاطمہ کو سب کر دی تھی۔ اس دعویٰ کے ثبوت میں سید محمد قلی نے پچیس کتابوں کا نام لکھا ہے کہ ان میں دعویٰ ہبہ کا ثبوت موجود ہے۔ کتابوں کے نام یہ ہیں :-

روضۃ الصفات، حبیب السیر، معارج النبوة، مقصد القسی، براہین قاطعہ، مواضع محترمہ، صلاح الدین رومی بر حاشیہ شرح عقائد نسفی، جواہر العقیدین، اوفاء الوفا، خلاصۃ الوفا، شرح مواضع، فصل الخطاب، کتاب الاکتفاء، ریاض النظرۃ، تفسیر کبیر، منہاجۃ العقول، محل ابن حزم، معجم البلدان، کتاب المواضع، الملل والنحل، شہرستانی، معنی عبد الجبار معتزلی، ابوبکر جوہری کوئی مجید مؤرخ عمر بن شیبہ۔ انہی کتابوں کے نام گنوا دئے اور تشہید المطالعین میں تحفہ کے جواب میں لکھی گئی ہے یہ یہی لکھ دیا ہے کہ کسی معتبر کتاب میں صحیح مرفوع الاسناد حدیث میں دعویٰ ہبہ ثابت نہیں۔

اور علماء فضل نے ابطال الباطل میں لکھا ہے :-

اور جہاں تک ہبہ فدک کا تعلق ہے صحیح سند کے ساتھ صحاح ستہ میں موجود نہیں ہاں مؤرخین اپنے طور پر نقل کرتے ہیں صرف ان لوگوں کا نقل کر دینا خلفاء کی قدر کا سبب نہیں بن سکتا۔

واما دعویٰ فاطمہ فلم یصح فی الصحاح ویذکر وہا بلہ الاخبار من ارباب التواریخ و مجرد نقلہم لا یصیر سبباً للقدح فی الخلفاء۔

سید محمد قلی نے جن کتابوں کی فہرست دی ہے ان میں سے کسی ایک کتاب کے مصنف نے بھی کسی صحیح حدیث سے یہ بات پیش نہیں کی۔ جب حدیث میں اس بات کا سراغ نہیں ملتا تو زائما ہے کہ وہ اقوال مدار سے ہے اور اقوال علماء اور روایت نہیں کہا جاتا بہر حال یہ بزم خویش پیش کر وہ روایات دو قسم کی ہیں۔ اول وہ جس میں راویوں کے نام تفصیل سے مذکور ہیں۔ دوسری وہ جن میں بہن راویوں کے نام نزدیک

ہیں۔ بعض جگہ صرف کتابوں کا نام ہے اب ہم دونوں قسم کی روایات کا جائزہ لیتے ہیں۔
قسم اول میں شیعہ علماء نے چار حدیثیں پیش کی ہیں۔

(۱) ابن مردودہ سے بیان کی ہے جس کا پہلا راوی ابو الفتح عبدوس بن عبد اللہ عبدہانی ہے۔ آخری راوی عطیہ کوفی اور نواں راوی ابو سعید

(۲) پہلا راوی سید ابو سعید محمدی بارصواں راوی فضیل بن مرزوق تیرھواں راوی عطیہ کوفی آخری راوی ابو سعید۔

(۳) پہلا راوی محمد بن سلیمان ابو سعید۔ نوں فضیل بن مرزوق دسواں عطیہ کوفی تیرھواں ابو سعید۔

(۴) پہلا راوی محمد بن عباس پانچواں فضیل بن مرزوق چھٹا عطیہ کوفی ساتواں ابو سعید۔ ان چاروں روایتوں میں ابو سعید پر اکراہات ختم ہوتی ہے۔ چاروں میں عطیہ کوفی موجود ہے تین میں فضیل بن مرزوق کا نام ہے۔ اس لیے ان تینوں کا تعارف کرا دینا ضروری ہے۔ ابو سعید۔ اس کا نام محمد بن صاحب کلبی ہے۔ دوسرا نام حماد بن صاحب کلبی ہے۔ اسکی کنیتیں مختلف ہیں۔ پہلی کنیت ابو سعید ہے اس کنیت سے عطیہ کوفی کوئی شیعہ اس سے روایت کرتا ہے۔

دوسری کنیت ابو انصر ہے اس کنیت سے ابن اسحاق اس سے بیان کرتا ہے۔ تیسری کنیت ابو الشام ہے اس کنیت سے قاسم بن ولید اس سے بیان کرتا ہے۔ اس کی پہلی کنیت ابو سعید کے ساتھ "مذری" کا لفظ بڑھا کر اپنی اور بیگانوں سب کو دھوکا دیا جاتا ہے سنیوں کی کتابوں میں اسی ابو سعید کے ساتھ لفظ مذری بڑھا کر بڑے قریب سے روایات داخل کر دی گئی ہیں۔ یہ تینوں حضرات خالص شیعہ اور تفسیر باز ہیں۔

علامہ سخاوی نے شرح رسالہ منظوم جزری میں ابو سعید کا حال بیان کیلئے

من أسماء مختلفة و نعوت متعددة محمد بن صاحب کلبی المفسر هو ابو انصر الذی روی عن ابن اسحاق - وهو حماد بن صاحب کلبی روی عنه ابو اسامہ

وهو ابو سعيد الذي روى عنه عطية الكوفي دهما انه الخدري - وهشام روى
عنه القاسم بن دليمات سنة مائة وست اربعين -

بہرہ فدک کے متعلق دوسری قسم میں پانچ روایات بیان ہوئی ہیں
(۱) یہ روایت کنز العمال اور تاریخ حاکم سے لی ہے اس کا سلسلہ روایت ابو سعید پر
ختم ہوتا ہے۔

(۲) درمنثور سے بلا سند نقل کی گئی ہے بعض شیعہ علماء نے اس روایت کے ساتھ
یہ بھی پڑھا دیا ہے کہ اخبرنا بلال بن رباح عن ابی حاتم و ابن مرددیتہ
اس کا سلسلہ بھی ابو سعید پر ختم ہوتا ہے۔

(۳) کتاب کا نام نہیں لیا صرف دو راوی ضیل بن مرزوق اور عطیہ کوئی بیان
ہوئے ہیں یہ روایت بحار الانوار کی کتاب الفتن میں ہے۔

(۴) سنی کتاب کا نام نہیں مگر عطیہ کوئی بشر بن ولید، واقدی اور ابن حنیبلہ
راویوں کے نام مذکور ہیں یہ سب خالی و افضی ہیں۔

(۵) معارج النبوة اور مقصد اقصیٰ سے لی ہے۔ سند مندرجہ ہے۔

معارج النبوة ایک مولودی رسالہ ہے ایک شاعرانہ تخیل ہے۔ تحقیق کے
میدان میں اس کی کوئی قدر و قیمت نہیں۔ اور مزے کی بات یہ ہے۔ صاحب
معارج النبوة نے خود اسے ناقابل اعتبار قرار دیا ہے

ان دونوں قسم کی روایات کی اسناد پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ
۱۔ ایک دوسرے بغیر سب کا سلسلہ اسی ابو سعید پر ختم ہوتا ہے جو محمد بن سائب کلبی
ہے جو مانا ہوا کذاب اور افضی ہے۔ باقی روایات میں عطیہ کوئی اور ضیل بن مرزوق
موجود ہیں جو اسی کلبی کے ہم مشرب ہیں۔

۲۔ بہرہ فدک کے نبوت میں کوئی ایک بھی ایسی حدیث نہیں پیش کی گئی جو صحیح اور
مرفوع السنہ ہو اور نہ کوئی ایسی حدیث مل سکتی ہے۔

ہبہ فدک کی تفصیل اور اس کی تاریخ

شیعہ کا کہنا ہے کہ آیت ذات القربیٰ حقہ نازل ہوئی تو حضور اکرم نے فدک
فدک کی زمین حضرت فاطمہ کو ہبہ کر دی۔

تاریخ کے اوراق سے اس دعویٰ کی حقیقت کا سراغ لگانا چاہیے۔

(۱) اصول کافی ص ۱۶ اور ص ۱ : ۳۵۹ جز سوم حصہ دوم میں اس آیت کے نزول
کے سلسلے میں امام باقر کی روایت موجود ہے کہ

ان الله عز وجل انزل عليه في سورة بني اسرائيل
بمكة وقضى ربك ان
لا تعبدوا الخ۔

دو چوں آیت و ات ذوالقرنیٰ حقہ در کتب نازل
شدہ چنانچہ می آید در حدیث اول ...

صاف ظاہر ہے کہ یہ آیت مکہ میں نازل ہوئی۔ اور یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ مکہ
سے ہجرت کر جانے کے سات سال بعد مکہ میں فدک کی زمین حضور کے قبضہ میں آئی۔
اب اس دعویٰ کے دونوں حصوں پر غور کیجئے۔

(۱) جب آیت ذات القربیٰ نازل ہوئی (۱) تو حضور نے فدک کی زمین حضرت فاطمہ
کو ہبہ کر دی۔ دعویٰ میں ”جب“ کے بعد ”تو“ آتا ہے اور تاریخی اعتبار سے دیکھا
جائے تو اس گتھی کو سلجھانا مشکل نظر آتا ہے کہ جو زمین ابھی قبضہ میں آئی نہیں وہ
بیسوں پہلے ہبہ کر دی گئی۔

(۲) حیاة القلوب ۲ : ۵۰۳ پر آیت کے متعلق ایک اور بیان ملتا ہے۔

حضرت سید ازجربیل کہ ذوالقرنیٰ کیست
و حق او چیست گفت این را بفاطمہ
کہ میراث اوست از مادرش خدا بجز ذوالقرنیٰ
ہندہ و خزاہی نالہ۔

حضور نے جبریل سے پوچھا۔ ذوالقرنیٰ
کون ہیں اور ان کا حق کیا ہے۔ کہا کہ یہ فاطمہ
کو دے دیجئے کہ اس کا ورثہ ہے اس کی والدہ
خدا بجز اور انکی بہن ہندہ کے مال سے۔

اس روایت سے ظاہر ہے کہ

- (۱) فدک کی جاگیر حضور کی ملکیت نہیں تھی بلکہ حضرت خدیجہ اور ہندہ کی ملکیت تھی کیونکہ جبریل نے ان کی میراث فاطمہ کو دینے کا حکم پہنچایا۔
 (۲) اس سے ہر کے دعویٰ کی نفی ہو گئی کیونکہ جس چیز کے حضور مالک نہیں تھے اسے ہیر کرنے کا مطلب کیا ہوا۔

- (۳) فدک کا یہود کی بستی ہونا بھی غلط ٹھہرا۔ جب حضرت خدیجہ اور ہندہ اس زمین کی مالک تھیں تو کیا یہود اس جاگیر میں بطور مزارع کام کرتے تھے۔
 (۴) جب یہ آیت نازل ہوئی تو حضور کو جبریل سے پوچھنے کی ضرورت محسوس ہوئی کہ ذوالقرنیٰ کون ہیں ان کا حق کیا ہے۔ اس سے پہلے آپ یہ دونوں باتیں نہیں جانتے تھے (معاذ اللہ)

- (۵) تقسیم میراث کا معاملہ اتنے طویل عرصہ تک تاخیر کی نذر کیوں ہو گیا حضرت خدیجہ تو مکے میں انتقال فرما گئیں اور حضور مکہ سے ہجرت بھی کر گئے سات برس گزر گئے تو اتنی دیر سے میراث کی تقسیم کا حکم ملا۔ حضرت فاطمہ کو تو ماں کے انتقال کے فوراً بعد جائداد ملنی چاہیے تھی۔

۴۔ بیچے اب واقعات نیارخ اختیار کرتے ہیں۔
 حیاة القلوب ۲۱۸:۲ حضور فرماتے ہیں۔

<p>تیری والدہ خدیجہ کا میرے ذمہ تھا اس کے عوض میں نے فدک تجھے دے دیا۔ اب یہ تیرا مال ہے اور تیرے بعد تیرے بیٹوں کا مال ہے</p>	<p>و مادر تو فدیحہ میرے بر من داشت و من فدک را بعوض آن بتو بخشیدم کہ از تو باشد و بعد از تو بفرزند ان تو باشد اس روایت سے معلوم ہوا کہ :-</p>
---	---

(۱) حضور نے حضرت خدیجہ کے انتقال تک مراد ان کا کیا۔

(۲) فدک کی زمین حضور کی ملکیت تھی۔ مال نے نہیں سنا۔

یہ حقیقت نہیں کھلی کہ اگر یہ مال نے نہیں سنا تو حضور کے ہاتھ کیسے آیا۔

مگر اسی حیاة القلوب میں ۲: ۹۲ پر مہر کی بروقت ادائیگی کا ذکر موجود ہے۔
تزوج کردم بتو ای محمد نفس خود را
مہر من در مال من است۔

یعنی مہر تو حضرت خدیجہ نے اپنے ذمہ لے لیا۔ اس کی ادائیگی حضور کے ذمہ
نہ رہی۔ پھر مہر کی مقدار کے متعلق دو مختلف روایتیں ملتی ہیں۔

(۱) حیاة القلوب ۲: ۹۱

بعد از وی (ای ہند) رسول خدا اور
بجائے خود آورد دو از دہ اوقیہ طلا مہر
گردا بند۔

(۱) حیاة القلوب ۲: ۹۲ پر ہے۔
پس گواہ باشیداے گروہ قریش کہ من
تزوج کردم خدیجہ دختر ابی محمد بن عبد اللہ
بچهار صد اشرفی مہر۔

- ان تمام روایات اور اس تاریخی تفصیل کا خلاصہ یہ ہوا کہ
- (۱) آیت و ایتہ القرآنیہ کے نزول کے وقت حضور نے فدک کی زمین حضرت فاطمہ
کو ہب کر دی (جو آیت کے نزول کے کم از کم سات برس بعد حضور کے قبضہ میں آئی)
 - (۲) اللہ تعالیٰ نے حضرت جبرئیل کے ذریعے حکم بھیجا کہ فدک کی زمین خدیجہ اور ہندہ
کی ہے اس کی وارث فاطمہ ہے لہذا انہیں یہ میراث دے دی جائے۔
 - (۳) حضور نے حضرت خدیجہ کے مہر کے بدلے فدک کی زمین حضرت فاطمہ کو دی۔
 - (۴) حضرت خدیجہ نے اپنا مہر خود اپنے ذمے لیا جس کا اعلان نکاح کے وقت کیا۔
 - (۵) مہر کی مقدار ۱۲۔ اوقیہ سونا مقرر ہوئی۔
 - (۶) مہر ۴۰۰ اشرفی مقرر ہوا۔

گویا ضرورت ہے ایک امیر خسرو کی جو یہ ان مل اور بیے جوڑ باتیں اور تضاد بیانات

ایک ایسے مریوطہ شعر میں بیان کر کے تضاد رفع ہو جانے۔

اعطائے نذک کی روایت شیوخ حدیث سنن مفسرین کے حوالہ سے بیان کرتے

میں۔ مثلاً روح المعانی ۱۱۵ : ۶۲

اخرج البزار والبیہقی وابن ماجہ وابن مردودہ عن ابی سعید الخدری

اور ابن کثیر ۳ : ۳۶

وقال المحافظ البکر البزار حد ثنا عبد بن یعقوب حد ثنا یحییٰ التمیمی حد ثنا
فضیل بن مرزوق عن عطیة عن ابی سعید قال لما نزلت آت ذالقرنی الخ دعا رسول اللہ ﷺ
فأعطاهم فذک لومہ اسادہ لان الایة مکیة وفذک انه نجت مع خیبر سنة سبع من الهجرة فکیف
یلتم هذا مع هذا فواحدیث منکر ولا شیة انه من وضع الروافضیة۔

اور تفسیر مظہری ۱۵ : ۳۳۳

اخرج ابن ماجہ عن اسدی واخرجه الطبرانی وضمیرہ عن ابی سعید الخدری قال لما
نزلت آت ذالقرنی الخ دعا رسول اللہ ﷺ فأعطاهم فذک وروی ابن مردویہ عن ابن
عباس مثله ای عن فضیل بن مرزوق عن عطیة عن ابی سعید الخدری۔

ان تینوں روایتوں میں بات ابوسعید پر ختم ہوتی ہے۔ روح المعانی اور مظہری میں
ابوسعید کے ساتھ خدری بھی ہے۔ ابن کثیر میں خدری نہیں ہے۔ یہ ابوسعید وہی ٹیڈ بن سائب
کلبی ہے لیکن فن کاروں نے کنیت کے ساتھ خدری لگا کر اصل آدمی کو پھپھادیا ہے۔ مگر
فضیل بن مرزوق اور عطیہ تو موجود ہیں یہ دونوں اس ابوسعید سے روایت کرتے ہیں جو ٹیڈ
بن سائب کلبی ہے۔ ابوسعید خدری سے روایت نہیں کیا کرتے۔ ابن کثیر نے اس
کی سند سے صرف نظر کرتے ہوئے اس کے تاثر کئی تضاد کی وجہ سے اسے موضوع اور
روافضی کی کوشش کا نتیجہ قرار دیا ہے۔

شیخ علماء اس سلسلے میں جو روایتیں پیش کرتے ہیں ان کی کل تعداد گیارہ
ہے۔ اب ان کا جائزہ لیا جاتا ہے۔

(۱) پہلی روایت جو شیخ علماء اور مناظر پیش کرتے ہیں اس کے راوی ہشیر بن غیاث

بشر بن ابی ذر راقدی ہیں۔

- (۲) ابن مردودیہ سے لی ہے جس میں فضیل بن مرزوق، عطیہ اور ابو سعید ہذری ہیں۔
 (۳) تفسیر مجمع البیان ہے۔ اس میں فضیل بن مرزوق، عطیہ اور ابو سعید ہیں۔
 (۴) طبری نے تفسیر میں لی ہے اس میں فضیل بن مرزوق، عطیہ اور ابو سعید ہیں۔
 (۵) ملایا قر مجلسی اپنی کتابوں میں بیان کرتے ہیں اس میں یہی تینوں راوی ہیں۔
 (۶) شیخ عالم سید ابن طائر نے لی ہے اس میں یہی تیسوں راوی ہیں۔
 (۷) شوستر نے احقاق الحق میں ابن مردودیہ سے لی ہے اس میں یہی تینوں راوی ہیں۔
 (۸) درمنظور سے لی گئی ہے۔ اسناد حذف کر دیا ہے۔

(۹) کنز العمال سے لی ہے۔ اس میں سند کا سلسلہ ابو سعید پر ختم ہوتا ہے۔

(۱۰) ردی السیوطی فی تفسیر الہدایہ المنور فی ذیل تفسیر آیت ذات القربیٰ الخ وادخرا البزار و ابو

یعلیٰ و ابن ابی حاتم و ابن مردودیہ عن ابی سعید الخدری۔

(۱۱) شعبی سے نقل کی واقعہ علی بن الحسین کا ہے کہ اس نے ذات القربیٰ سے قرابت رسول مراد لی ہے مگر اس میں فدک کا ذکر موجود نہیں۔

ان روایات میں جن راویوں پر سند کا مدار ہے ان کے اوصاف یہ ہیں۔

واقدی۔ کتاب رافضی، بشر بن غیاث، زندیق کافر یہودی کا بیٹا تھا۔

ابو سعید جو اصل ماخذا و منبع ہے اس کے اوصاف بیان ہو چکے ہیں۔

عطیہ کوئی شیعہ، عباد بن یعقوب: من غلاة الشيعة و رؤس البدع (میزان الاعتدال)

ان عباد بن یعقوب کان یبتم السلف و قال صائر حرزہ کان عباد بن یعقوب یبتم عثمان

وکان داعیا الی الردف و مع ذلک یدوی المناکیر من المشاہیر فاستحق الترتیب

فضیل بن مرزوق: قال الفسائی ضعیف و کذا ضعفہ سجد قالت وکان معروفنا بالشیعہ و قال ابن

الجبان منکر الحدیث جد او مروی عن عطیہ الموضوعات قلت عطیہ اضعف منه (میزان الاعتدال)

اس تفصیل سے ان روایات کے راویوں کا کردار سامنے آ گیا۔ اصول یہ ہے کہ سند

حدیث میں اگر ایک راوی غیر معتبر ہو تو پوری حدیث غیر معتبر قرار دی جاتی ہے۔ ان روایات

میں تو سارے کے سارے راوی کذاب اور شیخ ہیں جن کے نزدیک جھوٹ بولنا عبادت ہے بلکہ پڑھنا اور صحیح دین تو اسی تقیہ میں پنہاں ہے پھر ان روایات پر اعتبار وہی کر سکتا ہے جو جھوٹ کو سچ سمجھتا ہو۔ سوال یہ نہیں کہ فلان فلان کتابوں میں ہبہ فدک کا ذکر ہے بلکہ سوال یہ ہے کہ دعویٰ ہبہ فدک کسی صحیح الاسناد و مرفوع حدیث سے ثابت ہے یا نہیں تو ظاہر ہے کہ ایسی کوئی حدیث موجود نہیں ہے۔

ربا علمائے متکلمین کا معاملہ تو اس کے متعلق شرع و عقائد صحت پر وضاحت موجود ہے۔

شیعوں کے دلائل من گھڑت ہوتے ہیں یا غیر واضح الدلائل علی المطلوب ہوتے ہیں لہذا کوئی تعارض نہ رہا۔ کتب حدیث پر نظر ہو تو یہ امر واضح ہو جاتا ہے لیکن متکلمین حضرات تو علم حدیث سے کوسوں دور ہیں۔

اما ادلتا الشيعة فاما موضوعات او غير واضح الدلالة فلا تصالح وينكشف هذا بالنظر في كتب الحديث لكن علماء الكلام بسرا هل من علم

الحدیث۔

یعنی متکلمین کا کسی حدیث کے متعلق کچھ کہہ دینا محبت نہیں ہوتا۔ یہ فن محدثین سے تعلق رکھتا ہے پھر یہ کہ حکمیں میں سے بھی جو سنی مشہور ہیں حقیقت میں شیعوں ہوتے ہیں مثلاً شہرستانی جس کے متعلق امام ابن تیمیہ نے منہاج السنہ میں لکھا ہے۔

علامہ شہرستانی بہت سے امور میں شیعوں کی طرف میلان رکھتا ہے بلکہ احیانا شیعوں کے فرقہ اسماعیلیہ کے عقائد بیان کرتا ہے اسی لیے اسے اسماعیلیہ ہونے سے متهم کیا جاتا ہے اور یہ بھی کہا جاتا ہے وہ شیعہ تھا مختصر یہ کہ شہرستانی کا رجحان شیعہ کی طرف ہے۔ دلیل کے طور پر شہرستانی کا حوالہ من جاہل آدمی ہی دے سکتا ہے۔ شہرستانی

بل يعيل الشهرستاني كثيرا الى اشياء من امورهم بل يذكر احيانا اشياء من كلام الاسماعيليه ولهذا اتهمه بعض الناس بانه من الاسماعيليه وقد يقال هو مع الشيعة وبالجملة فالشهرستاني يظهر الميل الى الشيعة ولا يجتمع به الامن جاہل فان هذا الرجل عيني الشهرستاني كان له

بالشعبة الماہر واتصال وانہ دخل
فی اہوالہم بجا ذکرہ فی ہذا کتاب
یعنی الملل والنحل۔

کو شبہ سے خاص تعلق تھا۔ الملل والنحل
میں جو کچھ اس نے لکھا ہے اس کے ظاہر
ہے کہ وہ سیر بدعات میں شامل تھا۔

شہرستانی متکلم کی حقیقت تو سامنے آگئی اس کے علاوہ جن حکماء کا شیعہ
علماء نے ذکر کیا ہے انہوں نے حدیث ہبہ فدک کی صحت اور عدم صحت کی طرف توجہ ہی
نہیں کی اگر وہ لوگ اصول حدیث کے مطابق اس حدیث پر بحث کرتے پھر ہبہ کا
ذکر کرتے تو کوئی بات بھی تھی محض ان لوگوں کا ہبہ کا حدیث کا ذکر کر دینا کوئی حجت نہیں۔
صواعق مرقومہ کا حوالہ پیش کرنا بھی کوئی مفید مطلب بات نہیں اس کتاب میں
اور دوسری ایسی کتابوں میں یہ کہا گیا ہے کہ اگر دعویٰ ہبہ فدک صحیح ہے تو جواب یہ
ہے۔۔۔۔۔ "لیکن سوچنے کی بات یہ ہے کہ اگر دعویٰ ہبہ فدک صحیح تسلیم کر لیا
جائے تو جواب بنائے کی ضرورت ہی کیا رہ جاتی ہے۔